
บทที่ 4
การวิเคราะห์ข้อมูล

บทนำ

ในบทน ี้ได ้ จำแนก กลุ่มของประชากรเป็น 3 กลุ่ม เพื่อให้เกิดความชัดเจนในการวิ 
เคราะห์ข้อมูลตามวัตถุประสงค์ ด ังน ี้ คือ

- ช่วงอายุ 20 - 29 ปี ซึ่งเป็นระยะเริ่มปฏิบัติงานศึกษาและเรียนรุ,งานในหน้าที่ตลอด 
จนเป็นช่วงการปรับตัว

- ช่วงอายุ 30 - 39 ปี ซึ่งเป็นระยะมีประสบการณ์ในการปฏิบัติงานมากพอสมควร 
เข้าใจบทบาทของตนเองเป็นอย่างดี บักมีภาระครอบครัวเข้ามาเกี่ยวข้องสูงขึ้นในกรณีของการมีคู่ 
สมรส และเป็นช่วงที่มีการวางแผนสำหรับอนาคตมากขึ้น

- ช ่วงอายุ 40ป ีข ึ้นไป ซึ่งเป็นระยะท ี่สภาพทางร่างกาย เริ่มไม,สอดคด้องกับสภาพการ 
ปฏิบัติหน้าที่บนเครื่องบิน ตลอดจนเป็นช่วงที่ใกล้การเกษียณอายุงาน เป็นช่วงซึ่งมีการวางแผน 
อย่างรอบคอบสำหรับชีวิตในปีจจุบันและอนาคตมาก

การจัดกลุ่ม การปฏิบัติงานทั้ง 3 กลุ่ม จะเป็นการหาข้อสรุปจากการวิจัย เปรียบเทียบ 
ให้เห็นภาพรวมของความต้องการด้านที่อยู่อาศัย ทั้งในสถานภาพก่อนทำงานในอาชีพนี้ ปิจชุบัน 
และการคาดหวังในอนาคตเพื่อจะได้ทราบถึง การพิจารณาตัดสินใจเกี่ยวกับที่อยู่อาศัยของ
พนักงานต้อนรับบนเครื่องบิน บริษัท การบินไทย จำกัด (มหาชน) โดยจำแนกระหว่างความ
ต้องการที่อยู่อาศัยจากพื้นฐานส่วนบุคคลโดยแท้จริง กับความต้องการที่อยู่อาศัยในอุดมคติ
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ตารางที่ 1 ความสัมพันธ์ระหว่างช่วงอายุกับระดับการศึกษาแยกเพศ ชาย - หญิง

การศึกษา - เพศชาย เพศหญิง
อายุ ตํ่ากว่า 

ปริญญาตรี
ปริญญาตรี ปริญญาโท รวม ตํ่ากว่า 

ปริญญาตรี
ปริญญาตรี ปริญญาโท รวม

7 24 5 33 14 78 - 92
20 - 29 TI 21.2 72.7 11.6 21.4 15.2 84.8 - 44.7

31.8 20 22.7 - 66.7 43.3 - -
10 63 5 78 6 68 5 79

30 - 39 ปี 12.8 80.8 6.4 50.6 7.6 86.1 6.3 38.3
45.5 52.5 41.7 - 28.6 37.8 100 -

5 33 5 43 1 34 - 35
40ปีฃึนไป 11.6 76.7 11.6 27.9 3.4 97.1 - 17

22.7 27.5 41.7 - 4.7 18.9 - -
รวม 22 120 12 154 21 180 5 206

14.3 77.9 7.8 100 10.2 87.4 2.4 100

เพศของผู้ตอบแบบสอบถามแบ่งออกเป็นเพศชายและเพศหญิงโดยมีเพศชายผู้ตอบแบบ 
สอบถามทังสิน 154 ตัวอย่าง เพศหญิง 206 ตัวอย่าง แบ่งตามช่วงอายุและรตับการศึกษาตังนี้

เพศชาย ช่วงอายุ 20 - 29 ปี การศึกษาตํ่ากว่าปริญญาตรี 7 คน คดเป็น 21.2% 
ปริญญาตรี 24 คน คิดเป็น 72.7% ปริญญาโท 5 คน คิดเป็น 11.6% รวม 33 คน คิดเป็น 21.4% 
ของประชากรเพศชาย

ช่วงอายุ 30 - 39 ปีการศึกษาตํ่ากว่าปริญญาตรี 10 คน คิดเป็น 12.8% 
ปริญญาตรี 63 คน คิดเป็น 80.8% ปริญญาโท 5 คน คิดเป็น 6.4% รวม 78 คน คิดเป็น 50.6% 
ของประชากรเพศชาย

ช่วงอายุ 40 ป ีข ึ้นไป การศึกษาตํ่ากว่าปริญญาตรี 5 คน คิดเป็น 11.6% 
ปริญญาตรี 33 คน คิดเป็น 76.7% ปริญญาโท 5 คน คิดเป็น 11.6% รวม 43 คน คิดเป็น 27.9% 
ของประชากรเพศชาย
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เพศหญิง ช่วงอายุ 20 - 29 ปี การศึกษาตํ่ากว่าปริญญาตรี 14คน กดเป็น 15.2% 
ปริญญาตรี 78 คน คิดเป็น 84.8% ปริญญาโท ไม่มี รวม 92 คน คิดเป็น 44.7% ของประชากร 
เพศหญิง

ช่วงอายุ 30 - 39ปี การศึกษาต่ํากว่าปริญญาตรี 6 คน คิดเป็น 7.6% ปริญญาตรี 68 คน คิด 
เป็น 86.1% ปริญญาโท 5 คน คิดเป็น 6.3% รวม 79 คน คิดเป็น 17% ของประชากรเพศหญิง

ช่วงอายุ 40 ป ีข ึ้นไป การศึกษาต่ํากว่าปริญญาตรี 1 คน คิดเป็น 3.4 % ปริญญาตรี 34 
คน คิดเป็น 97.1% ปริญญาโท ไม่มี รวม 35 คน คิดเป็น 17% ของประชากรเพศหญิง



44

72.7%

80.8  %

76.7%

.6%

21.2%

6.4%

12.8
%

I .๑

11.6
%

2 0  -  2 9 ป ี

3 0  -  3 9 ป ี

4  0  ป ี ข มิ !,'ป

15.2%

6.3%

176
%

-1 3 .4 %

84.8%

86.1%

97.1%

เพ ศ ? เาย ^ ว ง อ า ย ุ เพ ศ ห ญ ิง

ด า ‘ร า งท ี่ I ค ว า ม ร ม พ \ é ว ะ ห ว ่า ง ? !ว ง อ า ย ุ m j ‘ร ะ ส ์ป ีก า ‘เ? เก พ า

การาî|กษา<3ะคํ''บ 'ปริญญาโท 
การิ&ก'พาระดท 'ปริญญาตรี 

.การิ?เก'นาระ$11 ตากว่า•ปริญญาดรี



45

ดารางที2 ความสัมพันธ์ระหว่างช่วงอายุกับสถานภาพ แยกเพศชาย-หญิง

สถานภาพ เพศชาย เพศหญิง
อายุ โสด สมรส หย่าหรือ รวม โสด สมรส หย่าหรือ รวมV ร'หมาย หมาย

32 1 - 33 71 21 - 92
20 - 29 TI 97.0 3 - 21.4 72.2 22.8 - 44.7

39.0 1.5 - - 56.3 29.2 -
50 28 - 78 42 37 79

30 - .39 TI 64.1 35.9 - 50.6 53.2 46.8 - 38.3
61.0 41.8 - - 33.3 51.4 - -

- 38 5 43 13 14 8 35
40'บ่ขึนไป - 88.4 11.6 27.9 37.1 40 22.9 17

- 56.7 100 - 10.3 19.4 100 -
รวม 82 67 5 154 126 72 8 206

53.2 43.5 3.2 100 61.1 35 3.9 100

สถานภาพของประชากรท้ังเพศชาย - หญิง แบ่งเป็น 3 สถานภาพ คือ โสด สมรส 
หย่าหรือหม้าย แยกตามช่วงอายุ ดังนี้

เพศชาย ช่วงอายุ 20 - 29 ปี สถานภาพโสด 32 คน คิดเป็น 97% สมรสแล้ว 1 
คน คิดเป็น 3% ไม่มีการหย่าหรือหม้าย รวม 33 คน

ช่วงอายุ 30 - 39ปี สถานภาพโสด 50 คน คิดเป็น 64.1% สมรสแล้ว 
28 คน คิดเป็น 35.9% ไม่มีการหย่าหรือหม้าย รวม 78 คน

ช่วงอายุ 40 ปีขึ้นไป ไม่มีสถานภาพโสด สมรสแล้ว 38 คน คิดเป็น 
88.4% หย่าหรือหม้าย 5 คน คิดเป็น 11.6% 1รวม 43 คน

เพศหญิง ช่วงอายุ 20 - 29 ปี สถานภาพโสด 71 คน คิดเป็น 72.2% สมรสแล้ว 
21 คน คิดเป็น 22.8% ไม่มีการหย่าหรือหม้าย รวม 92 คน
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ช่วงอายุ 30 - 39 ปี สถานภาพโสด 42 คน คดเปีน 22.8% สมรสแล้ว 
37 คน คิดเปีน 46.8 % ไม่มีการหย่าหรือหม้าย รวม 92 คน

ช่วงอายุ 40 ปีขี่นไป สถานภาพโสด 13 คน คด!ปีน 37.1 % สมรส
แล้ว 14 คน คิดเปีน 40% หย่าหรือหม้าย 8 คน คิดเปีน 22.9% รวม 33 คน
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ดารางที่ 3 ความสัมพันธ์ระหว่างช่วงอายุกับประสบการณ์การเดินทางในต่างประเทศกับรสนิยม 
ต่อการตัดสินใจเรื่องที่อยู่อาศัย จำแนกแยกเพศชาย - หญิง

เพศชาย เพศหญิง
มีผลมาก มีบ้างแสัว ไม่มีเลย รวม มีผลมาก มีบ้างแธ์ว ไม่มีเลย รวม

แต่โอกาส แต่โอกาส
11 21 1 33 26 65 1 92

20 - 29 ปี 33.3 63.6 3.0 21.4 28.3 70.7 1.1 44.7
17.7 24.4 16.7 - 47.3 44.5 20 -
31 43 4 78 23 52 4 79

30 - 39 ปี 39.7 55.1 5.1 50.6 29.1 65.8 5.1 38.3
50 50 66.7 - 41.8 35.6 80 -
20 22 1 43 6 29 - 35

40ปีข้ึนไป 46.5 51.2 2.3 27.9 17.1 82.9 - 17
32.3 25.6 16.7 - 10.9 19.2 - -

รวม 62 86 6 154 55 146 5 206
40.3 55.8 3.9 1๓ 26.7 70.9 2.4 1๓

ประสบการณ์การเดินทางในต่างประเทศของพนักงานต้อนรับบนเครื่องบิน กับรสนิยม 
ต่อการตัดสินใจเรื่องที่อยู่อาศัย แยกตามช่วงอายุ และเพศ ตังนี้

เพศชาย ช่วงอายุ 20 - 29 ปี คิดว่ามีผลมาก 11 คน คิดเป็น 33.3% มีบ้าง 21 คน 
คิดเป็น 63.6% ไม่มีเลย 1 คน คิดเป็น 3% รวม 33 คน

ช่วงอายุ 30 - 3 9ป ี คิดว่ามีผลมาก 31 คน คิดเป็น 39.7% มีบ้าง 43 คน 
คิดเป็น 55.1% ไม่มีเลย 4 คน คิดเป็น 5.1% รวม 78 คน

ช่วงอายุ 40 ปีข ึ้นไป คิดว่ามีผลมาก 20 คน คิดเป็น 46.5% มีบ้าง 22 
คน คิดเป็น 51.2% ไม่มีเลย 1 คน คิดเป็น 2.3% รวม 43 คน

เพศหญิง ช่วงอายุ 20 - 29 ป ี คิดว่ามีผลมาก 26 คน คิดเป็น 28.3% มีบ้าง 65 คน 
คิดเป็น 70.7% ไม,มีเลย 1 คน คิดเป็น 1.1% รวม 92 คน
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ช่วงอายุ 30 - 3 9 ปี คิดว่ามีมาก 2 3 คน คิดเป็น 29.1% มีบ้าง 52 คน 
คิดเป็น 65.8% ไม่มีเลย 4 คน คิดเป็น 5.1% รวม 79 คน

ช่วงอายุ 40 ปีขึ้นไป คิดว่ามีมาก 6 คน คิดเป็น 17.1% มีบ้าง 29 
คน คิดเป็น 82.9% ไม่มีใครตอบไม่มีเลย รวม 35 คน

ผลจากตารางที่ 3 พบว่า ประชากรทั้งกลุ่มโดยภาพรวมมีแนวโน้มที่จะน่าเอาประสบ- 
การณ์การเดินทางในต่างประเทศโดยการอาศัยแบบการดำรงชีวิต (Life Style) (ธงชัย สันติวงศ์ 
2535) (คิริวรรณ เสรีรัตน์ , 2534) (Kotler 1991) ซึ่งอธิบายสอดคบ้องกับผลการวิจัยโดยแบบ 
การดำเนินชีวิต ซึ่งหมายถึง การอยู่กิน การพักผ่อน การใช้จ่ายเงินและเวลา แบ่งเป็นปิจจัยภาย 
ใน และปิจจัยภายนอก การมีประสบการณ์ในการเดินทางในต่างประเทศ เป็นส่วนหนึ่งของ

ปิจจยัภายใน ในด้าน การรับรู้ (Perception) การเรียนรู้ (Leavning) และทัศนคติค่านิยม
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ตารางท่ี 4 ความสัมพันธ์ระหว่างช่วงอายุกับอิทธิพลของกลุ่มอาชีพต่อการตัดสินใจเรื่องที่อยู ่
ศัยจำแนกแยกเพศชาย - หญิง

-1 0อทธพลของอาชพ เพศชาย เพศหญง
อายุ มีผลอย่าง มีบ้าง ไม่มีเลข รวม มีผลอย่าง มีบ้าง ไม่มีเลข รวม

มาก มาก
10 15 8 33 22 53 17 92

20 - 29 ปี 33.3 45.5 24.2 21.4 23.9 57.6 18.5 44.7
17.9 22.7 25 - 46.8 47.3 36.2 -
25 37 16 78 20 46 13 79

30 - 39 ปี 32.1 47.4 20.5 50.6 25.3 58.2 16.5 38.3
44.6 56.1 50 - 42.6 - 27.7 -
21 14 8 43 5 13 17 35

40ปีขึนไป 48.8 32.6 18.6 27.9 14.3 37.1 48.6 17
37.5 21.2 25.0 - 10.6 11.6 36.2 -

รวม 56 66 32 154 47 112 47 206
36.4 42.9 20.8 100 22.8 54.4 22.8 100

อิทธิพลของกลุ่มอาชีพ ซึ่งได้แก่ ค่านิยม รสนิยม การเลียนแบบในเรื่องต่าง  ๆ ท่ีมีผล 
ต่อการตัดสินใจด้านที่อยู่อาศัยของพนักงานต้อนรับบนเครื่องบิน จำแนกตามช่วงอายุตังนี

เพศชาย ช่วงอายุ 20 - 29ปี คิดว่ามีผลอย่างมาก 1 0 คนค ิด เป ็น33.3% มีผลบ้าง 15 
คน คิดเป็น 45.1% ไม่มีผลเลย 8 คน คิดเป็น 24.2% รวม 33 คน

ช่วงอายุ 30 - 39 ปี คิดว่ามีผลอย่างมาก 25 คน คิดเป็น 32.1% มีผลบ้าง 
37 คน คิดเป็น 47.4% ไม่มีผลเลย 16 คน คิดเป็น 20.5% รวม 78 คน

ช่วงอายุ 40 ปีข ึ้นไป คิดว ่า มีผลอย่างมาก 21 คน คิดเป็น 48.8% มีผลบ้าง 
15 คน คิดเป็น 45.5% ไม่มีผลเลย 14 คน คิดเป็น 32.6% รวม 43 คน
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เพศหญิง ช่วงอายุ 20 - 29 ปี คิดว่ามีผลอย่างมาก 22 คน คิดเปีน 23.9% มีผลบ้าง 
53 คน คิดเป็น 57.6% ไม่มีผลเลย 17 คน คิดเปีน 18.5% รวม 92 คน

ช่วงอายุ 30 - 39 ปี คิดว่ามีผลอย่างมาก 20 คน คิดเป็น 25.3% มีผลบ้าง 
46 คน คิดเป็น 58.2% ไม,มีผลเลย 13 คน คิดเป็น 16.5% รวม 79 คน

ช่วงอายุ4 0 ปีขึ้นไป คิดว่ามีผลอย่างมาก 5 คน คิดเป็น 14.3% มีผลบ้าง 13 
คน คิดเป็น 37.1% ไม่มีผลเลย 17 คน คิดเป็น 48.6% รวม 35 คน

ผลจากตารางที่ 4 พบว่า ประชากร จำนวนเพศ และช่วงอายุ มีทัศนะเกี่ยวกับอิทธิ 
พลของกลุ่มอาชีพต่อการตัดสินเรื่องที่อยู่อาศัย สอดคล้องหลักการของทฤษฎี พฤตักรรมผู้บริโภค 
(ผศ.ธิระภรฌ์ ตันต่ชัยรัตนกุล , 25.35) โดยกล่าวถึงปิจจัยที่มีอิทธิพลต่อการตัดสินใจชื้อของตลาด 
องค์กรในด้านความสัมพันธ์ระหว่างบุคคล (Interpersonal Factor) รวมถึง ปีจจัยด้านปีจเจก 
บุคคล และเกี่ยวข้องกับการตัดสินใจกลุ่มจะกล้าเสี่ยงมากกว่า การตัดสินใจส่วนบุคคลซึ่งสอด
คล้องกับผลของอิทธิพลของกลุ่มอาชีพต่อการตัดสินใจเรื่องที่อยู่อาศัยจะแล้ต่างบ้างในผลของเพศ 
ชายท่ีมีอายุ 40 ปีขึ้นไปกลับให้ความสำคัญกลุ่มอิทธิพลของกลุ่มอาชีพเป็นอย่างมาก ซ่ึงอาจ
อธิบายในแง,ของทฤษฎีความต้องการซึ่งมาสโลว์ได้แบ่งชั้นของความต้องการต่าง  ๆ เป็น 5 ชั้น 
และเพศชายท่ีมีอายุ 40 ปีขึ้นไปส่วนใหญ่หรือเกือบทุกคนจะอยู่ในสถานภาพของหัวหน้างาน ซึ่ง 
ความต้องการในด้านความรัก (Belonging and Love Needs) ในฐานะของความเป็นหัวหน้าหรือผู้ 
นำ และความต้องการเกียรติยศชื่อเสียง (Self Esteem Needs) ในความเป็นเพศชายส่งผลให ้
เพศชายท่ีมีอายุ 40 ปีข ึ้นไป หันมาให้ความสนใจต่อภาพพจน์ของตนเองมากขึ้น ที่อยู่อาศัยส่วน 
หนึ่งเป็นภาพสะท้อนภาพพจน์ดังกล่าว

ในทางตรงข้าม เพศหญิงท่ีมีอายุ 40 ปีขึ้นไป กลับมีแนวโน้มในทางตรงข้าม คือ ให ้ 
ความสนใจต่อความปิจเจกบุคคลสูงมากขึ้น อิทธิพลของกลุ่มอาชีพมีอิทธิพลน้อยลง ซึ่งแนว

ความคิดในเรื่องจิตวิทยาทุกช่วงวัย โดย Levinson และคณะ (1978) พบว่า ในอายุราว 40 ป ี
บุคคลมักตั้งคำถามกับตนเองหรือใส่ใจในแนวคิดในเรื่องชีวิตของตน ซึ่งแบ่งเป็น 4 หัวข้อ คือ

1. ความสำเร็จในการงานอาชีพ

2. ความสำเร็จในชีวิตครอบครัว
3. ความสำเร็จในสัมพันธ์ภาพกับผู้อื่น
4. ความมีสุขภาพดี
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ซึ่งจากการสอบถามโดยการสัมภาษณ์ พบว่า เพศหญิง มักไม่ค่อยไดัรับ บท 
บาท ตำแหน่งหน้าที่ที่กัาวหน้าเหมือนกับเพศชาย ในอายุเท่า  ๆ กัน อันเนื่องมาจากความเหมาะ 
สมและลักษณะความเป็นผู้นำ ซึ่งเพศชายมีสูงกว่าเพศหญิง และเพศหญิงช่วงอายุดังกล่าวมักมี
ความใส่ใจต่อครอบครัวบุตรหลานสูงขึ้นในช่วงนี้ เป็นเหตุให้เพศหญิงช่วงอายุ 40 ปีข ึนไป ใส ่
ใจต่ออิทธิพลของกลุ่มอาชีพน้อยลง
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ฅไรางที่ 5 ความสัมพันธ์ระหว่างช่วงอายุกับการมีส่วนร่วมของครอบครัวในทารตัดสินใจเรื่องที ่
อยู่อาศัยจำแนกเพศชาย - หญิง

การตัดสินใจ เพศชาย เพศหญง
อชุ ป?กษาให้ จัดหางบ ประสาน ท้ัง 3 ขอ รวม ปรกษาให้ จัดหางบ ประสาน ทั้ง 3 ข้อ รวม

คำแนะนำ ประมาณ งาน คำแนะนำ ประมาณ งาน
17 - 3 13 33 38 5 4 45 92

20 - 29 ข 51.5 - 9.1 39.4 21.4 41.3 5.4 4.3 48.9 44.7
21 - 18.8 26 - 40 45.5 30.8 51.7 -
44 4 6 24 78 40 3 4 32 79

30 - 39 ข 56.4 5.1 7.7 30.8 50.6 50.6 .3.8 5.1 40.5 38.3
54.3 57.1 37.5 4 8 0 42 1 27.3 30.8 36.8 -
54.3 57.1 37.5 48 - 42.1 27.3 .30.8 36.8 -

4 0 'ยขึ้นไป 20 3 7 13 43 17 3 5 10 35
46.5 7 16.3 30.2 27.9 48.6 8.6 14.3 28.5 17
81 7 16 50 154 95 11 13 87 206

รวม 52.6 4.5 10.4 32.5 100 46.1 5.3 6.3 42.2 100

การมีส่วนรวมของครอบครัว ซึ่งหมายถึงสามี - ภรรยา 1 บิดา - มารดา ในการตัดสิน 
ใจเรื่องที่อยู่อาศัยของพนักงานต้อนรับบนเครื่องบิน ดังนี้ คือ

เพศชาย ช่วงอายุ 20 - 2 9ปี ครอบครัวให้คำปรึกษา 1 7 คนค ิด เป ็น51.5% ไม,มีคน 
ตอบว่าครอบครัวจัดหางบประมาณ ประสานงาน 3 คน คิดเป็น 9.1% และทั้ง 3 ข้อ รวมกัน 13 
คน คิดเป็น 39.4%

ช่วงอายุ 30 - 39 ปี ครอบครัวให้คำปรึกษา 44 คน คิดเป็น 56.4% จัดหา 
งบประมาณ 4 คน คิดเป็น 5.1% ประสานงาน 6 คน คิดเป็น 7.7% และทั้ง 3 ข้อ รวมกัน 24 
คน คิดเป็น 30.8%

ช่วงอายุ 4 0 ปีข ึ้นไป ครอบครัวให้คำปรึกษา 20 คน คิดเป็น 46.5% จัดหา 
งบประมาณ 3 คน คิดเป็น 7% ประสานงาน 7 คน คิดเป็น 16.3% และทั้ง 3 ข้อรวมกัน 13 คน 
คิดเป็น 30.2%

เพศหญิง ช่วงอายุ 20 - 2 9 ปี ครอบครัวให้คำปรึกษา 38 คน คิดเป็น 41.3% จัดหา 
งบประมาณ 5 คน คิดเป็น 5.4% ประสานงาน 4 คน คิดเป็น 4.3% และทั้ง 3 ข้อรวมกัน 45 คน 
คิดเป็น 48.9%
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ช่วงอายุ 30 - 39 ปี ครอบครัวให้คำปรึกษา 40 คน คิดเป็น 50.6% จัดหา 
งบประมาณ 3 คน คิดเป็น 3.8% ประสานงาน 4 คน คิดเป็น 5.1% และทั้ง 3 ข้อรวมกัน 32 คน 
คิดเป็น 40.5%

ช่วงอายุ 40 ปีขึ้นไป ครอบครัวให้คำปรึกษา 17 คน คิดเป็น 48.6% จัดหา 
งบประมาณ 3 คน คิดเป็น 8.6% ประสานงาน 5 คน คิดเป็น 14.3% และทั้ง 3 ข้อรวมกัน 10 
คน คิดเป็น 28.5%

ผลจากตารางที่ 5 พบว่า ประชากรจำแนกเพศและช่วงอายุ มีความเห็นเกี่ยวกับการมี 
ส่วนร่วมของครอบครัวซึ่งหมายถึง บิดา - มารดา และหรือ สามี - ภรรยา มีบทบาทในการตัดสิน 
ใจเร่ืองท่ีอยู่อาศัย ตังนี้

การลำดับความสัมพันธ์ของการมีส่วนรวมของครอบครัวในการตัดสินใจเรื่องที่อยู่อาศัย
- การให้คำปรึกษาแนะนำ
- การจัดหางบประมาณ
- การประสานงานในเรื่องต่าง ๆ
- ทั้ง 3 ข้อรวมกัน

ซึ่งผลการวิจัยเป็นตังนี้

เ พ ศ ชาย ช่วงอายุ 20 - 29 ปีส่วนใหญ่มักขอคำแนะนำปรึกษาจากครอบครัวเป็นหลัก 
, การใช้ทั้ง 3 วิธี , การประสานงานเล็กน้อย และไม่มีการตอบในเรื่องจักหางบประมาณ เน่ืองจาก 
ความเป็นเพ ศ ชายที่เริ่มมีรายได้สูงมักจะมีความมั่นใจในตนเองสูง การคิดเรื่องท่ีอยู่อาศัยจะเคิดกับ 
ตนเองเป็นหลักและอาศัยแนวความคิดจากครอบครัวเป็นตัวสนับสนุนแนวความคิดแห่งตน ข้อ

สังเกตคือไม่มีการตอบในเรื่องการจัดหางบประมาณ ซึ่งเป็นเหตุผลเช่นเดียวกับข้างด้น

ช่วงอายุ 30 - 39 ปี รวมถึงช่วงอายุ 40 ปีข ึ้นไป ส่วนใหญ่จะเห็นเช่นเดียว 
กับช่วงอายุ 20 - 29 ปี แต่โดยพัฒนาการของวัยที่สูงขึ้น ตามทฤษฎีการพัฒนาของวัย ทำให้เข้าใจ 
ข้อเท็จจริงของชีวิตสูงขึ้น การด้องการความมีส่วนรวมของครอบครัวในเรื่องของการจัดหางบ

ประมาณมีมากขึ้น
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เพศหญิง ช่วงอายุ 20 - 29 ปี ให้ความสำคัญกับทั้ง 3 ขั้นตอนเป็นส่วนใหญ่ และการ 
ให้คำปรึกษาให้คำแนะนำอันเป็นเหตุผลเช่นเดียวคับเพศชายช่วงอายุ 20 - 2 9ปี

ช่วงอายุ 30 - 39 ปี รวมถึงช่วงอายุ 40 ปีขึ๋นไป เช่นเดียวกับเพศชาย

ศรีเรือน แคัวกังวาล (2538 , หน้า 457) ได้กล่าวถึงการประกอบอาชีพในที่นีคือตังแต ่
อายุ 20 ปีไปจนถึง เกษียณอายุงานว่า อาชีพเป็นเครื่องชี้ความเป็นผูใหญ่ นอกจากจะทำให้ความ 
รู้สึกว่ามีฐานะทางการเงินแล้ว ยังทำให้เกิดความรู้สึกมีอสระเสรี มีความมีหน้ามีตา มีความมั่น 
คงทางจิตใจ การตั้งตัวเป็นหลักฐาน ได้รับการยอมรับในสังคม เป็นการสรัางฐานะทางครอบ 
ครัว สังคมมีเกียรติ และมีความสำเร็จในชีวิตด้านต่าง ๆ

จากสาระของแนวกิดตังกล่าวเป็นข้อสนับสบุนการวิจ ัยเกี่ยวกับการมีส่วนรวมของ 
ครอบครัวในการตัดสินใจเรื่องที่อย่อาศัย สอดคล้องกับการพัฒนาการของการทำงาน ตามช่วงวัย 
ที่มีความมั่นใจในความสามารถของตนเองสูงขึ้น
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ตารางที่ 6 ความสัมพันธ์ระหว่างช่วงอายุกับการเตรียมความพร้อมเกี่ยวกับที่อยู่อาศัยอันเนื่องจาก 
การสมรสจำแนกเพศชาย - หญิง

การเตรียมความ 
พรีอมที่อยู่อาศัย

เพสราย เพศหญิง

ซไข มีผลมาก มีผลบาง าม่มีผล าม่มีผล รวม มีผลมาก มีผลบาง ใม่มีผล าม่มีผล รวม
เพราะเตรียม ■ เทขกันไน เพราะอยู่ เพราะาม่ เพราะเตรียม า(•«เทนาน เพราะอยู่ท่ี เพราะไม่
ความพรอม ร่วงชีวิตภู่ ท่ีเติม «ดแต่งงาน ความพ!’อม ร่วงชีวิตภู่ เติม ติดแต่งงาน

21 6 2 4 33 51 29 2 10 92
20 - 29 l] 63.6 18.2 6.1 12.1 21.4 55.4 34.5 2.2 10.9 44.7

27.6 16.2 10.5 18.2 - 46.4 47.5 12.5 52.6 -
35 20 5 18 7.8 43 26 5 5 79

30 - 39 il 44.9 25.6 6.4 23.1 50.6 54.4 32.9 6.3 6.3 38.3
46.1 54.1 26.3 81.8 - 39.1 42.6 31.3 26.3 -
20 11 12 - 43 16 6 9 4 35

40 ilข้ึนไป 46.5 25.6 27.9 - 27.9 45.7 17.1 25.7 11.4 17
26.3 29.7 63.2 - - 14.5 9.8 56.3 21.1 -
76 37 19 22 154 110 61 16 19 206

รวม 49.4 24 12.3 14.3 100 53.4 29.6 7.8 9.2 100

ดังนื่
การเตรียมความพร้อมเกี่ยวกับที่อยู่อาศัยอันเนื่องมาจากการสมรส จำแนกตามช่วงอายุ

เพศชาย ช่วงอายุ 20 - 29 ปี คิดว่ามีผลมาก 21 คน คิดเป็น 63.6% มีผลบ้าง 6 คน คิด 
เป็น 18.2% อยู่ท่ีเดิม 2 คน คิดเป็น 6.1% ไม่มีผลเพราะไม,คิดแต่งงาน 4 คน คิดเป็น 12.1%

ช่วงอายุ 30 - 39 ปี คิดว่ามีผลมาก 35 คน คิดเป็น 44.9% มีผลบ้าง 20 คน 
คิดเป็น 25.6% อยู่ท่ีเดิม 5 คน คิดเป็น 6.4% ไม่มีผลเพราะไม1คิดแต่งงาน 18 คน คิดเป็น 23.1%

ช่วงอายุ 4 0 ปีข ึ้นไป คิดว่ามีผลมาก 20 คน คิดเป็น 46.5% มีผลบ้าง 11 
คน คิดเป็น 25.6% อยู่ท่ีเดิม 12 คน คิดเป็น 27.9% ไม,มีใครคิดว่าจะไม่แต่งงาน

เพศหญิง ช่วงอายุ 20 - 29 ปี คิดว่ามีผลมาก 51 คน คิดเป็น 55.4% มีผลบ้าง 29 คน 
คิดเป็น 31.5% อย่ท่ีเดิม 2 คน คิดเป็น 2.2% ไม,มีผลเพราะไม,คิดแต่งงาน 10 คน คิดเป็น 10.9%
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ช่วงอายุ 30 - 39 ปี คิดว่ามีผลมาก 43 คน คิดเป็น 54.4% มีผลบ้าง 26 คน คิด 
เป็น 32.9% อยู่ท่ีเพ่ิม 5 คน คิดเป็น 6.3% ไม่มีผลเพราะไม่คิดแต่งงาน 5 คน คิดเป็น 6.3%

ช่วงอายุ 40 ปีข ึ้นไป คิดว่ามีผลมาก 16 คน คิดเป็น 45.7% มีผลบ้าง 6 คน 
คิดเป็น 17.1% อยู่ท่ีเดิม 9 คน คิดเป็น 25.7% ไม่มีผลเพราะไม่คิดแต่งงาน 4 คน คิดเป็น 11.4%

ผลจากตารางที่ 6 พบว่า ประชากรจำแนกเพศ

ช่วงอายุ 20 - 29 ป ี ในเพศชายจะเห็นความสำคัญกับการเตรียมความพร้อม เร่ืองท่ี 
อยู่อาศัยอันเนื่องจากการสมรสสูง เมื่อเทียบคับการคิดหวังท ที่จะพึ่งพาซึ่งคันและคันในช่วง
ชีวิตสมรส จากเปอร์เซ็นต์ที่เปรียบเทียบคัน ระหว่าง 63.6% คับ 18.2% มีบางส่วนที่ไม่คิดจะแต่ง 
งาน และบางส่วนเพียงเล็กน้อย ที่คิดว่าสามารถอยู่อาศัยที่เดิมได้

ซึ๋งสอคดล้องคับแนวความคิดของ Papalia &  Old , 1995 ในเรื่องของความสามารถใน 
การปรับปรุงตนเองและแก้ไขป้ญหาชีวิต ของเพศชายวัยผู้ใหญ่ตอนด้น 20 - 24 ปี ประเด็นสำคัญ 
จากข้อมูลตารางที่ 2 พบว่า เพศชายที่ตอบแบบสอบถามมีสถานภาพโสด

ในช่วงอายุเดียวคันเพศหญิงมีความเห็น เช่นเดียวคับเพศชาย แตกต่างคันเปอร์เซ็นต์
ระหว่างการให้ความสำคัญคับการเตรียมความพร้อมคับการคิดหวังที่จะพึ่งพาซึ่งคันและในชีวิต 
สมรส คือ 55.4% คับ 31.5% ซึ่งเป็นสัดส่วนที่สูงกว่าในเพศชาย อาจเป็นเพราะลักษณะเฉพาะ 
ตัวพื้นฐานของเพศหญิงที่ให้เกียรติเพศชายในฐานะผู้นำของครอบครัว

ช่วงอายุ 30 - 39 ป ี ในเพศชายมีความคิดเห็นเช่นเดียวคับช่วงอายุ 20 - 29 ปี ประเด็น 
ที่สนใจอยู่ที่มีประชากรบางส่วนมีสถานภาพสมรสแล้ว มีความเข้าใจกีงสถานการณ์มีชีวิตคู่การ

เรียนรู้การปรับตัว ซึ่งรวมถึงการเข้าใจภาวะการบริหารเศรษฐกิจในครอบครัวมากขึน ผลในรูป 
ของเปอร์เซ็นต์เมื่อเทียบคันแล้วมีความใกล้เคียงคันระหว่างการให้ความสำคัญคับการเตรียมความ 
พร้อมเรื่องที่อยู่อาศัยคับการมีส่วนรวมพึ่งพาคันในชีวิตสมรสเป็น 44.9% คับ 25.6% มีเปอร์เซ็นต ์
เพียงเล็กน้อยที่สามารถอยู่ที่เดิมได้ แต่ที่น่าสนใจอยู่ที่มีประชากรจำนวน 23.1% มีความเห็นว่าไม่
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คิดจะแต่งงาน แต่มิได้หมายความว่าจะไม่มีความต้องการด้านที่อยู่อาศัยเพียงแต่ว่า มูลเหตุของการ 
มีที่อยู่อาศัยไม่ได้จาก การเตรียมความพร้อมในการสมรส

ในช่วงอายุเดียวกันของเพศหญิง มีผลเช่นเดียวกันกับ เพศหญิงในช่วงอายุ 20 - 29 ปี

ช ่วงอายุ 40 ปีข ี้นไป ในเพศชาย มีความเห็นเกี่ยวกับการเตรียมความพร้อมด้านที่อยู่ 
อาศัยอันเนื่องมาจากการสมรส คด้ายกันในเรื่องการเห็นความสำคัญของการเตรียมความพร้อมอยู่ 
ท่ี 46.5% การมีความเข้าใจถึงบทบาทสถานภาพของครอบครัวมากขึ้น จึงมีประชากรที่มีผลแต่

เป็นการช่วยกันในชีวิตคู่ 25.6% และอยู่ในท่ีอยู่อาศัยเดิม 27.9% ซึ่งดริสเดินเบอร์ก (1987) กล่าว 
ว่า การสร้างชีวิตสมรสยั่งยืนต้องอาศัย ป้จจัยความรับผิดชอบต่อกันและกันและร่วมกันในเรื่อง
ครอบครัว ตลอดจน กด้าตัดสินใจเข้าไขปีญหาร่วมกัน

ในช่วงอายุเดียวกันของเพศหญิง พบว่า มีผลมาจากการเตรียมความพร้อม 45.7%

สามารถอยู่ในที่เดิมได้ 25.7% ซึ่งเป็นเหตุผลการของสภาพของชีวิตของผู้ใหญ่วัยกลางคนมีสูงขึ้น 
และคิดว่าควรช่วยกันในชีวิตคู่ 17.7% และมี 11.4% ไม่คิดจะแต่งงาน
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ตารางท่ี 7 ความสัมพันธ์ระหว่างช่วงอายุกับปิจจัยท่ีมีอิทธิพลต่อการดำเนินชีวิต จำแนกเพศชาย 
หญิง

ปี»«ย เพศราย เพศหชุ่เง
อายุ ปี««ยการ ปีรจ้'ย,พ่วง ปี»รัยการ ปี 9 «1 ส่วน รวม ปี»รัยการ ปี»»ยพ่วง ปี»»ยการ ปี»»ยส่วน รวม

ทำงาน เวลาการ เรยนf อารย บุคคล ทำงาน เวลาการ เรยน1อารข บุคคล
ทำงาน ธรรมต่าง ทำงาน ธรมต่าง

ประ!ทศ ประ!ทศ
8 4 2 19 33 25 20 5 42 92

20 - 29 จ 24.2 12.1 6.1 57.6 21.4 27.2 21.7 5.4 45.7 44.7
25 11.1 14.3 26.4 - 55.6 33.3 35.7 48.3 -
13 23 6 36 78 17 24 7 31 79

30 - 39 ปี 16.7 29.5 7.7 46.2 50.6 21.5 30.4 8.9 39.2 • 38.3
40.6 63.9 42.9 50 - 37.8 40 50 35.6 -

11 9 6 17 43 3 16 2 14 35
4 0 ปีขึ้น!ป 25.6 20.9 14 39.5 27.9 8.6 45.7 5.7 40 17

34.4 25 42.9 23.6 - 6.7 26.7 14.3 16.1 -
32 36 14 72 154 45 60 14 87 206

รวม 20.8 23.4 9.1 46.8 100 21.8 29.1 6.8 42.2 100

ปีจจัยทีมีอิทธิพลต่อการดำเนินชีวิตของพนักงานต้อนรับบนเครื่องบินตามช่วงอายุ 
เพศชาย ช่วงอายุ 20 - 29 ปี ปีจจัยการทำงาน 8 คน คิดเป็น 24.2% ปีจจัยช่วงเวลา 

การทำงาน 4 คน คิดเป็น 12.1% ปีจจัยการเรียนรู้อารยธรรมต่างประเทศ 2 คน คิดเป็น คิดเป็น 
6.1% ปีจจัยส่วนบุคคล 19 คน คิดเป็น 57.6%

ช่วงอายุ 30 - 39 ปี ปีจจัยการทำงาน 13 คน คิดเป็น 16.7% ปีจจัยช่วงเวลา 
การทำงาน 23 คน คิดเป็น 29.5% ปิจจัยการเรียนรู้อารยธรรมต่างประเทศ 6 คน คิดเป็น 7.7% 
ปีจจัยส่วนบุคคล 36 คน คิดเป็น 46.2%

ช่วงอายุ 40 ปีขึ้นไป ปีจจัยการทำงาน 11 คน คิดเป็น 26.5% ปีจจัยช่วง 
เวลาการทำงาน 9 คน คิดเป็น 20.9% ปีจจัยการเรียนรู้อารยธรรมต่างประเทศ 6 คน คิดเป็น 14% 
ปีจจัยส่วนบุคคล 17 คน คิดเป็น 39.5%

เพศหญิง ช่วงอายุ 20 - 29 ปี ปิจจัยการทำงาน 25 คน คิดเป็น 27.2% บิจจัยช่วงเวลา 
การทำงาน 20 คน คิดเป็น 21.7% ปจจัยการเรียนรู้อารยธรรมต่างประเทศ 5 คน คิดเป็น 5.4% 
ป็จจัยส่วนบุคคล 42 คน คิดเป็น 45.7%
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เพศหญิง ช่วงอายุ 20 - 29 ปี ปัจจัยการทำงาน 25 คน คิดเปีน 27.2% ปัจจัยช่วงเวลา 
การทำงาน 20 คน คิดเป็น 21.7% ปิจจัยการเรียนร'อารยธรรมต่างประเทศ 5 คน คิดเปีน 5.4% 
ปีจจัยส่วนบุคคล 42 คน คิดเป็น 45.7%

ช่วงอายุ 30 - 3 9 ปี ปัจจัยการทำงาน 17 คน คิดเป็น 21.5% ปิจจัยช่วงเวลา 
การทำงาน 24 คน คิดเป็น 30.4% ป้จจัยการเรียนรู้อารยธรรมต่างประเทศ 7 คน คิดเป็น 8.9% 
ปีจจัยส่วนบุคคล 31 คน คิดเป็น 39.2%

ช่วงอายุ 40 ปีขึ้นไป ปจจัยการทำงาน 3 คน คิดเป็น 8.6% ปิจจัยช่วง 
เวลาการทำงาน 16 คน คิดเป็น 45.7% ป้จจัยการเรียนรู้อารยธรรมต่างประเทศ 2 คน คิดเป็น 
5.7% ปีจจัยส่วนบุคคล 14 คน คิดเป็น 40%

ผลจากตารางท่ี 7 พบว่า ประชากรจำแนกเพศ และช่วงอายุ มีความเห็นเก่ียวกับปิจจัยท่ี 
มีอิทธิพลต่อการดำเนินชีวิต

ช่วงอายุ 20 - 29 ปี ในเพศชายเห็นว่าปิจจัยส่วนบุคคลมีผลมากท่ีสุด 57.6% ปีจจัย 
การทำงาน 24.2% ปีจจัยช่วงเวลาการทำงาน 12.1% ปิจจัยการเรียนรู้อารยธรรมต่างประเทศ 6.1% 
ในเพศหญิงเห็นว่าปีจจัยส่วนบุคคลมีผลมากท่ีสุด 45.7% ปจจัขการทำงาน 27.2% ปีจจัยช่วงเวลา 
การทำงาน 21.7% ปีจจัยการเรียนรู้อารยธรรมต่างประเทศ 5.4%

ช่วงอายุ 30 - 39 ปี ในเพศชายเห็นว่า ปีจจัยส่วนบุคคลมีผลมากท่ีสุด 46.2% ชจจัย 
ช่วงเวลาการทำงาน 29.5% ป้จจัยการทำงาน 16.7% ปิจจัยการเรียนรู้อารยธรรมต่างประเทศ 7.7% 
ในเพศหญิงเห็นว่าป้จจัยส่วนบุคคลมีผลมากท่ีสุด 39.2% ป้จจัยช่วงเวลาการทำงาน 30.4% ปัจจัย 
การทำงาน 21.5% ปัจจัยการเรียนรู้อารยธรรมต่างประเทศ 8.9%

ช่วงอายุ 40  ปีข ึ้นไป ในเพศชายเห็นว่าปัจจัยส่วนบุคคลมีผลมากที่สุด 39.5% ปัจจัย 
การทำงาน 25.6% ปัจจัยช่วงเวลาการทำงาน 20.9% ปัจจัยการเรียนรู้อารยธรรมต่างประเทศ 14% 
ในเพศหญิงเห็นว่าปัจจัยช่วงเวลาการทำงาน 45.7% ปัจจัยส่วนบุคคล 40% ปัจจัยการทำงาน 8.6% 
ปัจจัยการเรียนรู้อารยธรรมต่างประเทศ 5.7%

ความหมายและความสำคัญของปัจจัยที่มีผลต่อการดำเนินชีวิตสามารถสรุปได้ดังนีคือ



65

ปัจจัยการทำงาน หมายถึงลักษณะบทบาทภาระหน้าที่ความรับผดชอบ ในเพศชายช่วง 
อายุ 20 - 29 ปี ให้ความสำคัญเป็นอันดับ 2 แด่ช่วงอายุ 30 - 39 ปี ให้ความสำคัญเป็นอันดับ 3 
และกลับมาเป็นอันดับ 2 ในช่วงอายุ 40ปีขึ้นไปในเพศหญิง ช่วงอายุ 20 - 29ปี และ 30 - 39ป ีม ี 
ความเห็นในทิศทางเดียวคับเพศชายแด่ในช่วงอายุ40ปีขึ้นไปจะลดความสำคัญไปอยู่ระดับที่ 3

ปัจจัยช่วงเวลาการทำงาน หมายถึง การได้รับมอบหมายให้ปฏิบัติหน้าที่ตามที่
บริษัทกำหนดซึ่งช่วงเวลาการทำงานจะเกี่ยวข้องคับเวลาในการดำเนินชีวิตอื่น ๆ เพราะเป็นหมาย 
กำหนดการณ์ที่บริษัทฯ เป็นผู้กำหนดพนักงานมีหน้าที่ต้องปฏิบัติตาม ระดับของปิญญาต่อการ 
ดำเนินชีวิตจะมีมากในเพศหญิงในอายุที่สูงขึ้น โดยเฉพาะอย่างยิ่งช่วงอายุ 40 ป ีข ึ้นไป ให ้ 
ความสำคัญเป็นประเด็นที่ 1 เนื่องจากบทบาทภาระหน้าที่ของครอบครัวที่มีมากขึ้น

ปัจจัยการเรึยนรู้อารยธรรมในต่างประเทศ หมายถึง ประสบการณ์ การเรียนรู้ รส 
นิยม ทัศนคติที่ได้รับจากประสบการณ์ การเดินทางในด่างประเทศต่อวิธีการดำเนินชีวิต ดังแด1 
การกินอยู่หลับนอนและการดำเนินชีวิต พบว่า อิทธิพลต,อกลุ่มประชากรน้อยที่สุด ข้อสังเกตุ พบ 
ว่า ในเพศชายมีแนวโน้มที่จะเพิ่มความสำคัญของปิจจัยดังกล่าวสูงขึ้นตามประสบการณ์และอายุ
ซึ่งนักการตลาดส่วนหนื่งให้ความสนใจเป็นพิเศษต่อปัจจัยนี้

ปัจจัยส่วนบุคคล หมายถึง ภูมิหลัง บทบาทส่วนบุคคล เงื่อนไขบุคคลนั้น ๆ ซึ่งมี 
ผลอย่างมากต่อการดำเนินชีวิต อันเนื่องมาจากลักษณะการปฏิบัติการ ประชากรเกือบทั้งหมด
สำคัญถึงปัจจัยส่วนบุคคลสูงที่สุด
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คารางที่ 8 ความสัมพันธ์ระหว่างช่วงอายุกับการจับจ่ายใช้สอยในชีวิตประจำวัน จำแนกแยก 
เพศชาย - หญิง

การจับจ่าย เพศฯทย เพศหญิง
ฮายุ ใ'?เงิน บัดร เงินสด + ระบบ รวม ใ?เงินสด บัตร เงินสด +บัตร ระบบ รวม

สด เครดิต บัตรเครดิต ธนาคาร เครดิต เครดิต ธนาคาร
13 - 19 1 33 14 1 75 2 92

20 - 29 จ 39.4 - 57.6 3 21.4 15.2 1.1 81.5 2.2 44.7
39.4 - 17.1 11.1 - 41.2 16.7 47.2 28.6 -
16 1 58 3 78 12 4 59 4 79

30 - 39 il 20.5 1.3 74.4 3.8 50.6 15.2 5.1 74.7 5.1 38.3
48.5 100 52.3 33.3 - 35.3 66.7 37.1 57.1 -

4 - 34 5 43 X 1 25 1 35
40ÏJ ขนไป 9.3 79.1 11.6 27.9 22.9 2.9 71.3 2.9 17

12.1 - 30.6 55.6 23.5 16.7 15.7 14.3 -
33 1 111 9 154 34 6 159 7 206

รวม 21.4 0.6 72.1 5.8 100 16.5 2.9 77.2 3.4 100

การใช้จ่ายในชีวิตประจำวันของพนักงานต้อนรับบนเครืองบิน จำแนกตามช่วงอายุ ดังนี

เพศชาย ช่วงอายุ 20 - 29ปี ใช้จ่ายโดยเงินสด 13 คน คิดเป็น 39.4% ไม่มีใช้จ่ายบัตร 
เครดิต ใช้จ่ายโดยเงินสดและบัตรเครดิต 19 คน คิดเป็น57.6% ระบบธนาคาร I คน คิดเป็น 3%

ช่วงอายุ 30 - 39ปี ใช้จ่ายโดยเงินสด 16 คน คิดเป็น 20.5% ใช้บัตรเครดิต 
1 คน คิดเป็น 1.3% ใช้จ่ายโดยเงินสด และบัตรเครดิต 58 คน คิดเป็น 74.4% ระบบธนาคาร 3 
คน คิดเป็น 3.8%

ช่วงอายุ 40 ป ีข ึ้นไป ใช้จ่ายโดยเงินสด 4 คน คิดเป็น 9.3% ไม,มีใช้บัตร 
เครดิต ใช้จ่ายโดยเงินสดและบัตรเครดิต 34 คน คิดเป็น 79.1% ระบบธนาคาร 5 คน คิดเป็น 
11.6%

เพศหญิง ช่วงอายุ 20 - 29 ปี ใช้จ่ายโดยเงินสด 14 คน คิดเป็น 15.2% ใช้บัตร 
เครดิต 1 คน คิดเป็น 1.1% ใช้จ่ายโดยเงินสด และบัตรเครดิต 75 คน คิดเป็น 81.5% ระบบ 
ธนาคาร 2 คน คิดเป็น 2.2%
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ช่วงอายุ 30 - 39 ปี ใช้จ่ายโดยเงินสด 12 คน คิดเป็น 15.2% ใช้บัตรเครดิต 
4 คน คิดเป็น 5.1% ใช้จ่ายโดยเงินสด และบัตรเครดิต 59 คน คิดเป็น 74.7% ระบบธนาคาร 4 
คน คิดเป็น 5.1%

ช่วงอายุ 40 ป ีข ึ้นไป ใช้จ่ายโดยเงินสด 8 คน คิดเป็น 22.9% ใช้บัตรเครดิต
1 คน คิดเป็น 2.9%

ประชากรส่วนใหญ่จะมีการใช้จ่ายในชีวตประจำวันส่วนใหญ่ในรูป เงินสด และบัตร 
เครดิต ซงเปีนการใช้ไนลักษณะของคนในสังคมเมืองปีจจุบัน
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ตารางที่ 9 ความสัมพันธ์ระหว่างช่วงอายุกับบุคคลที่มีอิทธิพลต่อการตัดสินใจเรื่องที่อยู่อาศัย 
จำแนกแยกเพศชาย -หญิง

บุคคลการดัด 
สินใจ

เพศชาย เพศหญิง

บุ บุ 1บุ บุอายุ สาม- เพอน บ่ดา บุคคลท รวม สาม- เพอน บดา บุคคลท รวม
,ภรรยา รํวมงาน มารดา นบถอ ภรรยา รวมงาน มารดา น ับ«อ

8 1 17 7 33 27 4 53 8 92
20 - 29 ปี 24.2 3 51.5 21.2 21.4 29.3 4.3 57.6 8.7 44.7

9.8 8.3 43.6 33.3 - 34.2 57.1 54.1 36.4 -
40 11 17 10 78 40 3 27 9 79

30 - 39 ป ี 51.3 14.1 21.8 12.8 50.6 50.6 3.8 34.2 11.4 38.3
48.8 9.7 43.6 47.6 - 50.6 42.9 27.6 40.9 -
34 - 5 4 43 12 - 18 5 35

4 0 ปีข ึ้นไป 79.1 - 11.6 9.3 27.9 34.3 - 51.4 14.2 17
41.5 - 12.8 19 - 15.2 - 18.3 22.7 -
82 12 39 21 154 79 7 98 22 206

รวม 53.2 7.8 25.3 13.6 100 38.3 3.4 47.6 10.7 100

บุคคลที่มีอิทธิพลต่อการตัดสินใจเรื่องที่อยู่อาศัยของพนักงานต้อนรับบนเครื่องบิน 
ตามช่วงอายุตังนี

เพศชาย ช่วงอายุ 20 - 29 ปี สามี - ภรรยา 8 คน คิดเป็น 24.2% เพื่อนร่วมงาน 1 คน 
คิดเป็น 3% บิดามารดา 17 คน คิดเป็น 51.5% บุคคลที่นับถือ 7 คน คิดเป็น 21.2%

ช่วงอายุ 30 - 39ปี สามี - ภรรยา 4 0 คน คิดเป็น 51.3% เพื่อนร่วมงาน 11 
คน คิดเป็น 14.1% บิดามารดา 17 คน คิดเป็น 21.8% บุคคลที่นับถือ 10 คน คิดเป็น 12.8%

ช่วงอายุ 40 ป ีข ึ้นไป สามี - ภรรยา 34 คน คิดเป็น 79.1% เพื่อนร่วมงาน ไม่ 
มี บิดามารดา 5 คน คิดเป็น 11.6% บุคคลที่น่านับถือ 4 คน คิดเป็น 9.3%

เพศหญิง ช่วงอายุ 20 - 29 ปี สามี - ภรรยา 27 คน คิดเป็น 29.3% เพื่อนร่วมงาน 4 
คน คิดเป็น 4.3% บิดามารดา 53 คน คิดเป็น 57.6% บุคคลที่น่านับถือ 8 คน คิดเป็น 8.7%
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ช่วงอายุ 30 - 39 ปี สามี - ภรรยา 40 คน คิด!ปีน 50.1% เพื่อนร่วมงาน 3 
คน คิดเป็น 3.8% บิดามารดา 27 คน คิดเป็น 34.2% บุคคลที่น่านับถือ 9 คน คิดเป็น 11.4%

ช่วงอายุ 40ป ีข ึ้นไป สามี - ภรรยา 12 คน คิดเป็น 34.3% เพื่อนร่วมงาน ไม่ 
มี บิดามารดา 18 คน คิดเป็น 51.4% บุคคลที่น่านับถือ 5 คน คิดเป็น 14.2%

ผลจากตารางที่ 9 พบว่า ประชากรจำแนกเพศและช่วงอายุ มีความเที่ยวกับบุคคลที่มี 
อิทธิพลต่อการตัดสินใจเรื่องที่อยู่อาศัย โดยมีอิทธิพลทางสังคมและอิทธิพลส่วนบุคคลกับพฤติ
กรรมผู้บริโภคประพันธ์ บุฌยเกียรติ , 2538 โดยแบ่งออกเป็น 2 กลุ่มใหญ่ ๆ คือ

1. อิทธิพภายในครอบครัว ซึ่งได้แก่
- สามี - ภรรยา รวมถึงบุตร หลาน
- บิดา - มารดา

2. อิทธิพลภายนอกครอบครัว ซึ่งได้แก่
- เพื่อนร่วมงาน
- บุคคลที่น่านับถือ

สำหรับประชากร ชาย - หญิง ช่วงอายุ 20 - 29 ปี มีความเห็นต่อบุคคลที่มีอิทธิพลต่อ 
การตัดสินใจเรื่องที่อยู่ โดยให้บิดา - มารดา , สามี - ภรรยา , บุคคลที่นับถือ และเพื่อนร่วมงาน 
ตามลำดับ พบว่า เพื่อนร่วมงานมีอิทธิพลน้อยมากในช่วงอายุตังกล่าว

ประชากร ช่วงอายุ 30 - 39 ปี ซึ่งอยู่ในช่วงมีภาระครอบครัวมีทัศนคติ สลับอันดับ 
ความสำคัญจากประชากร ชาย - หญิง ช่วงอายุ 20 - 29 ปี ซึ่งเป ็นโสดหรือเริ่มม ีครอบครัว คือ 
สามี - ภรรยา , บิดามารดา บุคคลที่นับถือ และเพื่อนร่วมงานมีอิทธิพลน้อยมาก สำหรับเพศหญิง 
และเพิ่มบทบาทมากขึ้นสำหรับเพศชาย

ประชากร ช่วงอายุ 40 ป ีข ึ้นไป เริ่มมีความแตกต่างระหว่างเพศชาย - หญิง ส่วนที่ 
เหมือนคัน คือ เพื่อนร่วมงานไม'มีอิทธิพลเลย สำหรับเพศชายคิดว่าสามี - ภรรยา มีอิทธิพลสูง 
มาก บิดา - มารดา และบุคคลที่นับถือ มีสัดส่วนที่น้อยลงมาก สำหรับเพศหญิงคิดว่า บิดา - 
มารดา , สามี - ภรรยา และบุคคลที่นับถือ ตามลำดับ

เพื่อนร่วมงานมีอิทธิพลน้อยมาก เมื่อเทียบกับอิทธิพลภายในครอบครัว
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ตารางท่ี 10 ความสัมพันธ์ระหว่างช่วงอายุกับการคาดหวังที่อยู่อาศัยในอนาคต จำแนกแยกเพศ
ชาย -หญิง

การคาดหวัง เพศ!กข เพศหญิง
อนาคต
อชุ ปลุกหรือซ้ือ อยู่คอนโด ข้าขไ!)ต่าง รวม น่ดูกหรือ'ซอ อยู่คอนไค ข้าขไ!เต่าง รวม

บานตาม จังหวัด บานตาม จังหวัด
ตองการ ตองการ

24 7 2 33 76 13 3 92
20-2911 7 2 .7 21.2 6.1 21.4 82.6 14.1 3.3 44.7

19.2 36.8 20 - 42.9 61.9 32.5 -
62 10 6 78 69 7 3 79

30 - 39 ปี 79.5 12.8 7.7 50.6 87.3 8.9 3.8 38.3
49.6 52.6 60 - 39 33.3 37.5 -
39 2 2 43 32 1 2 35

40ปีข้ึนไป 90.7 4.7 4.7 27.9 91.4 2.8 5.8 17
31.2 10.5 20 - 17.5 4.8 25 -
125 19 10 154 117 21 8 206

รวม 81.2 12.3 6.5 100 85.9 10.2 .3.9 100

การคาดหวังที่อยู่อาศัยในอนาคต ของพนักงานต้อนรันบนเครื่องบนตามช่วงอายุ

เพศชาย ช่วงอายุ 20 - 29ปี คาดหวังการปลูกบาน/ชื้อบ้าน 2 4 คน คิดเป็น 72.7% 
คาดหวังอยู่คอนโดมิเนียม 7 คน คิดเป็น 21.2% ย้ายไปต่างจังหวัด 2 คน คิดเป็น 6.1%

ช่วงอายุ 30 - 39 ปี คาดหวังการปลูกบ้าน/ชื้อบ้าน 62 คน คิดเป็น 79.5% 
คาดหวังอยู่คอนโดมิเนียม 10 คน คิดเป็น 12.8% ย้ายไปต่างจังหวัด 6 คน คิดเป็น 7.7%

ช่วงอายุ 40 ป ีข ึ้นไป คาดหวังการปลูกบ้าน-ชื้อบ้าน 39 คน คิดเป็น 90.7% 
คาดหวังอยู่คอนโดมิเนียม 2 คน คิดเป็น 4.7% ย้ายไปอยู่ต่างจังหวัด 2 คน คิดเป็น 4.7%

เพศหญิง ช่วงอายุ 20 - 29 ปี คาดหวังการปลูกบ้าน/ซือบ้าน 76 คน คิดเป็น 82.6% 
คาดหวังอยู่คอนโดมิเนียม 13 คน คิดเป็น 14.1% ย้ายไปอยู่ต่างจังหวัด 3 คน คิดเป็น 3.3%
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ช่วงอายุ 30 - 39 ปี คาดหวังการปลูกบ้าน/ซื้อบ้าน 69 คน คดเป็น 87.3% 
คาดหวังอยู่คอนโดมิเนียม 7 คน คิดเป็น 8.9% ย้ายไปอยู่ต่างจังหวัด 3 คน คิดเป็น 3.8%

ช่วงอายุ4 0 ปีข ึ้นไป คาดหวังการปลูกบ้าน/ซื้อบ้าน 3 2 คน คิดเป็น 91.4% 
คาดหวังอยู่คอนโดมิเนียม 1 คน คิดเป็น 2.8% ย้ายไปอยู่ต่างจังหวัด 2 คน คิดเป็น 5.8%

ผลจากตารางที่ 10 พบว่า ประชากรจำแนกเพศและช่วงอายุ มีการคาดหวังที่อยู่อาศัย 
ในอนาคต โดยปราศจากช่วงอายุ 20 - 29 ปี และ 30 - 39 ปี ทั้งเพศชายและหญิง มีความ 
ต้องการส่วนมากที่ต้องการที่จะปลูกสร้างหเอซื้อหาที่อยู่อาศัยของตนเอง เช่นเดียวกับช่วงอายุ 40 
ปีขึนไปที่มีเปอร์เซ็นต์ความต้องการต้านการปลูกสร้างบ้านตามความต้องการสูงขึ้น

ความต้องการในอนาคตที่จะอยู่คอนโดมิเนียม หเอย้ายไปอยู่ต่างจังหวัด ในสัดส่วน 
เพียงเล็กน้อย อาจพอสรุปไต้ว่า ประชากรที่ศึกษาอยู่มีความคาดหวังที่จะมีบ้านที่ชือหาหเอปลูก 
สร้างให้ไต้ตามความต้องการเป็นส่วนใหญ่ ซึ่งสอดคล้องกับ คุณปราโมทย์ สรรเพชรคิริ (2536) 
ไต้กล่าวไว้ว่า ส่วนใหญ่แล้วรูปแบบของที่อยู่อาศัยของกลุ่มผู้ทำงานย่านสีลม ต้องการบ้านเดี่ยว
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ตารางที่ 11 ความสัมพันธ์ระหว่างป้จจัยส่วนตัวที่เป็นตัวเร่งการตัดสินใจเรื่องที่อยู่อาศัยกับ 
ช่วงอายุจำแนกแยกเพศชาย -หญิง

ป ีจ จ ัย เร ่ง เพ ศ ,1ท ย เพ ศ ห ญ ิง

อายุ ป ิจ จ ัย ก าร ป ี9 จ ัย ค ว าม ห ล ัก ฐ าน ภ าพ รวม ป ีจจ ้'ยการ ป ิจ จ ้ย ค ว าม ห ล ัก ฐ าน ภ าพ รวม

ม ี ต อ ง ก าร เป ้าห ม าย พ จน ์ใน ม ีค ร อ บ ต อ งก าร เป ้า ห ม าย พ จน ์ไ น

ค ร อ บ ค ร ัว ค ร อ บ ค ร ัว ข อ 4 ช ีว ิต ส ังค ม ค ร ัว ค ร อ บ ค ร ัว ข อ งช ีว ิต ส ัง ค ม

7 6 20 - 33 20 10 53 - 9 2

20  - 29  ป ี 21 .2 18 .2 60 .6 - 21 .4 31 .5 10.9 57 .6 - 4 4 .7

23 .3 18.8 23 - - 51 .8 40 43 .1 - -

14 13 51 - 78 25 8 4 4 2 79

30  - 39  ป ี 17 .9 16.7 6 5 .4 - 50 .6 31 .6 10.1 55 .7 2 .5 38 .3

4 6 .7 4 0 .6 58 .6 - - 4 4 .6 32 35 .8 100 -

9 13 16 5 43 2 7 26 - 35

4 0 ป ีข ึ้น !ป 20 .9 30 .2 3 7 .2 11.6 27 .9 5 .7 20 74 .3 - 17

30 4 0 .6 18 .4 100 - 36 28 20 .3 - -

30 3 2 87 5 154 56 25 123 2 2 0 6

รวม 19.5 20 .8 56 .5 3 .2 100 2 7 .2 12.1 59 .7 1 100

ปีจจัยส่วนตัวที่เป็นตัวเร่งการตัดสินใจเรื่องที่อยู่อาศัยกับช่วงอายุ ตังน ี้

เพศชาย ช่วงอายุ 20 - 29 ปี คิดว่าปีจจัยการมีครอบครัว 7 คน คิดเป็น 21.2% ปีจจัย 
ความต้องการครอบครัว 6 คน คิดเป็น 18.2% เพื่อเป็นหลักฐานและเป้าหมายของชีวิต 20 คน คิด 
เป็น 60.6% ไม่มีการตอบในเรื่องภาพพจน์ในสังคม

ช่วงอายุ 30 - 39 ปี คิดว่าปิจจัยการมีครอบครัว 14 คน คิดเป็น 17.9% ป็จจัย 
ความต้องการครอบครัว 13 คน คิดเป็น 16.7% เพื่อเป็นหลักฐานและเป้าหมายของชีวิต 51 คน 
คิดเป็น 65.4% ไม่มีการตอบในเรื่องภาพพจน์ในสังคม

ช่วงอายุ 4 0 ปีข ึ้นไป คิดว่าปิจจัยการมีครอบครัว 9 คน คิดเป็น 20.9% ปีจจัย 
ความต้องการครอบครัว 13 คน คิดเป็น 30.2% เพื่อเป็นหลักฐานและเป๋าหมายของชีวิต 16 คน คิด 
เป็น 37.2% ต้องการต้านภาพพจน์ในสังคม 5 คน คิดเป็น 11.6%
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เพศหญิง ช่วงอายุ 20 - 2 9 ปี คิดว่าปัจจัยการมีครอบครัว 20คน คิดเป็น 31.5% ปิจจัย 
ความต้องการครอบครัว 10 คน คิดเป็น 10.9% เพื่อเป็นหลักฐานและเป้าหมายของชีวิต 53 คน 
คิดเป็น 57.6% ไม,มีการตอบในเรื่องภาพพจน์ในสังคม

ช่วงอายุ30 - 3 9 ปี คิดว่าปัจจัยการมีครอบครัว 25 คน คิดเป็น 31.6% ปิจจัย 
ความต้องการครอบครัว 8 คน คิดเป็น 10.1% เพื่อเป็นหลักฐานและเป้าหมายของชีวิต 44 คน คิด 
เป็น 55.7% ไม,มีการตอบในเรื่องภาพพจน์ในสังคม

ช่วงอายุ 4 0 ปีข ึ้นไป คิดว่าปีจจัยการมีครอบครัว 2 คน คิดเป็น 5.7% ปัจจัย 
ความต้องการครอบครัว 7 คน คิดเป็น 20% เพื่อเป็นหลักฐานและเป้าหมายของชีวิต 26 คน คิด 
เป็น 74.3% ไม,มีการตอบในเรื่องภาพพจน์ในสังคม

ผลจากตารางที่ 11 พบว่าประชากรจำแนกเพศและช่วงอายุให้ความสำคัญ คับปีจจัย 
ส่วนตัวที่เป็นตัวเร่งการตัดสินเรื่องที่อยู่อาศัย ตังนี้

ช่วงอายุ 20 - 2 9 ปี เพศชายและหญิง มีความคิดเห็นไปในทำนองเดียวคัน ว่าปีจจัยท่ี 
เป็นตัวเร่งการมีที่อยู่ด้วยคัน มากที่สุดคือเป็นหลักฐานและเป้าหมายของชีวิต , การมีครอบครัวเป็น 
ป้จจัยรองลงมาและปีจจัยความต้องการของครอบครัว ไม,ใครมองในต้านภาพพจน์ในสังคม

อาจกล่าวไต้ว่าความต้องการที่อยู่อาศัยเป็นความต้องการพื้นฐานต้านปัจจัย 4 ซึ่งถือไต  ้
ว่าเป็นความต้องการตามแนวความคิดของ มาสโลว์ กล่าวถึงทฤษฎีการจัดลำดับความต้องการทั้ง 
5 ขึ้นตอน ซึ่งกลุ่มประชากรในช่วงอายุนี้ ยังไม,คิดถึง การมีเกียรติยศชื่อเสียง ซึ่งอยู่ในรูปของ 
ภาพพจน์ในสังคม

ช่วงอายุ 30 - 39 ปี เพศชาย มีความคิดเห็นเช่นเดียวคับช่วงอายุ 20 - 29 ปีสำหรับ 
เพศหญิง คิดเห็นเช่นเดียวคัน แต่มีประชากรบางส่วน ให้ความสนใจในเรื่องภาพพจน์ในสังคม

ช่วงอายุ 40 ป ีข ึ้นไป เพศชาย ให้ความสำคัญใกลัเคียงคันระหว่างหลักฐานเป้าหมาย 
ของชีวิต , ปัจจัยความต้องการของครอบครัว , ปัจจัยการมีครอบครัว และมีบางส่วนให้ความ 
สำคัญคับภาพพจน์ในสังคมสำหรับเพศหญิง ให้ความสำคัญกับหลักฐานเป้าหมายของชีวิตสูงมาก 
และความต้องการของครอบครัวบางส่วน ส่วนน้อยมีความสำคัญเกี่ยวคับการมีครอบครัว และไม, 
มีเพศหญิงสนใจในภาพพจน์ในสังคม
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ตารางที่ 12 ความสัมพันธ์ระหว่างความต้องการที่อยู่อาศัยในช่วงใกล้เกษียณหรืออกจากงานกับ 
ช่วงอายุจำแนกแยกเพศชาย -หญิง

ก า ร เก ร ย ฌ เพ ศ » า ข เพ ศ ห ญ ิง

อายุ ส ำก ัญ ส ำก ัญ ไ ม ่ส ำก ัญ ไม ่ส ำก ัญ รวม ส ำก ัญ ส ำก ัญ ไ ม ่ส ำก ัญ ไ ม ่ส ำค ัญ รวม

ม าก เพ ร า ะ เพ ร า ะ เป ็น ไห ้จ ัดห า เพราะผ ม าก เพ ราะ เพ ราะ เป ็น ไห ้จ ัดห า เพราะผู
เป ็น 1ป ้า ส ่ว น ห น ึ๋ง ร ะ ห ว ่าง เก ี่ยว ข อ ง เป ็น เป ้า ส ่ว น ห น ึ่ง ระ ห ว ่าง เก ี่ย ว ข อ ง

ห ม า ย ช ีว ิต ข อ งค ร อ บ การ จ ัด ห าไห ้ ห ม าย ช ีว ิต ข อ งค ร อ บ การ จ ัด ห าไ ห ้

ค ร ัว ท ำงาน ค ร ัว ท ำงาน

19 7 6 1 33 39 24 19 10 92

20  - 29  ป ี 5 7 .6 2 1 .2 18.2 3 21 .4 42 .4 26.1 20 .7 10.9 44 .7

23 .5 25 15 20 50 .6 48 30 .2 62 .5 -

32 19 23 4 78 31 21 21 6 79

30  - 39  ป ี 41 2 4 .4 28 .5 5.1 50 .6 39 .2 26 .6 26 .6 7 .6 38.3

3 9 .5 67 .9 57 .5 80 - 40 .3 4 2 33 .3 37 .5 -

30 2 11 - 43 7 5 23 - 35

4 0 ป ีข ึ๋น ไ ป 6 9 .8 4 .7 25 .6 - 27 .9 20 14.3 65 .7 - 17

37 7.1 27 .5 - - 9.1 10 34 .9 - -

81 28 40 5 154 7 7 50 63 16 206

รวม 5 2 .6 18 .2 26 3 .2 100 3 7 .4 24 .3 30 .6 7 .8 100

ความต้องการที่อยู่อาศัยในช่วงใกล้เกษียณอายุหรืออกจากงาน จำแนกตามอายุ ดังนี้

เพศชาย ช่วงอายุ 20 - 29 ปี คิดว่าสำคัญมากเพราะเป็นเป๋าหมายของชีว่ต 19 คน คิด 
เป็น 57.6% สำคัญเพราะเป็นส่วนหนึ่งของครอบครัว 7 คน คิดเป็น 21.2% ไม่สำคัญเพราะไต้จด 
หาระหว่างทำงานแล้ว 6 คน คิดเป็น 18.2% ไม่สำคัญเพราะมีผู้เกี่ยวข้องจัดหาให้แล้ว 1 คน คิด 
เป็น 3%

ช่วงอายุ 30 - 39 ปี คิดว่าสำคัญมากเพราะเป็นเป้าหมายของชีวิต 32 คน คิด 
เป็น 41% สำคัญเพราะเป็นส่วนหนึ่งของครอบครัว 19 คน คิดเป็น 24.4% ไม่สำคัญเพราะไต้จัดหา 
ระหว่างทำงานแล้ว 23 คน คิดเป็น 28.5% ไม่สำคัญเพราะมีผู้เกี่ยวข้องจัดหาให้แล้ว 4 คน คิดเป็น 
5.1%

ช่วงอายุ 40 ปีข ี้นไป คิดว่าสำคัญมากเพราะเป็นเป้าหมายของชีวิต 30 คน 
คิดเป็น 69.8% สำคัญเพราะเป็นส่วนหนึ่งของครอบครัว 2 คน คิดเป็น 4.7% ไม,สำคัญเพราะไต้จัด



หาระหว่างทำงานแล้ว 11 คน คิดเป็น 25.6% ไม่มีใครคิดว่าไม่สำคัญเนื่องจากมีผู้เกี่ยวข้องจัดหา 
ให้แล้ว
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เพศหญิง ช่วงอายุ 20 - 29 ปี คิดว่าสำคัญมากเพราะเป็นเป๋าหมายของชีวิต 39 คน คิด 
เป็น 42.4% สำคัญเพราะเป็นส่วนหนึ่งของครอบครัว 24 คน คิดเป็น 26.1% ไม,สำคัญเพราะได้จัด 
หาระหว่างทำงานแล้ว 19 คน คิดเป็น 20.7% ไม'สำคัญเพราะผู้เกี่ยวข้องจัดหาได้ 10 คน คิดเป็น 
10.9%

ช่วงอายุ 30 - 39 ปี คิดว่าสำคัญมากเพราะเป็นเป๋าหมายของชีวิต 31คน คิด 
เป็น 39.2% สำคัญเพราะเป็นส่วนหนึ่งของครอบครัว 21 คน คิดเป็น 26.6% ไม่สำคัญเพราะได้จัด 
หาระหว่างทำงานแล้ว 21 คน คิดเป็น 26.6% ไม่สำคัญเพราะผู้เกี่ยวข้องจัดหาได้ 6 คน คิดเป็น
7.6%

ช่วงอายุ 40 ปีขึ้นไปคิดว่าสำคัญมากเพราะเป็นเป้าหมายของชีวิต 7คน คิด 
เป็น 20% สำคัญเพราะเป็นส่วนหนึ่งของครอบครัว 5 คน คิดเป็น 14.3% ไม่สำคัญเพราะได้จัดหา 
ระหว่างทำงานแล้ว 23 คน คิดเป็น 65.7% ไม่มีใครคิดว่า ไม1สำคัญแนึ่องจากมีผู้เกี่ยวข้องจัดหา'ให้ 
แล้ว

จากตารางที่ 12 พบว่า

ช่วงอายุ 20 - 29 ปี ทั้งเพศชายและหญิง ให้ความสำคัญคับความต้องการที่อยู่อาศัยใน 
ช่วงใกล้เกษียณหรืออกจากงานตามลำดับดังนี้ เป็นเป้าหมายของชีวิตเป็น ส่วนใหญ่ , เป็นส่วน 
หนึ่งของครอบครัวและได้จัดหาระหว่างการทำงานใกล้เคียงคันตามลำดับ มีเพศชายเพียงเล็กน้อย 
ที่มีผู้เกี่ยวข้องจัดการให้และมีเพศหญิงจำนวนหนึ่งมีผู้จัดการให้

ช่วงอายุ 30 - 39 ปี ทั้งเพศชายและหญิง ส่วนใหญ่ยังให้ความสำคัญที่อยู่อาศัยในฐานะ 
ของการเป็นเป้าหมายของชีวิต และการให้ความสำคัญคับการจัดหาในช่วงประกอบอาชีพ ตลอด 
จน การเห็นความสำคัญในความเป็นส่วนหนึ่งของครอบครัว มีผู้ที่คิดว่าผู้ที่เกี่ยวข้องจัดกาให้เพียง 
เล็กน้อย

ช่วงอายุ 4 0 ปีข ึ้นไป เพศชายมีความคิดเห็นเช่นเดียวคับช่วงอายุ 30 - 3 9ปี สำหรับการ 
ให้ความสำคัญในความเป็นเป้าหมายของชีวิตเป็นส่วนใหญ่ รองลงมาไม่ให้ความสำคัญโดยได้จัด
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หาระหว่างการทำงาน ไม่มีการตอบในเรื่องของการที่มีผู้เกี่ยวข้องจัดการให้ สำหรับเพศหญิง
ส่วนใหญ่ไม่ให้ความสำคัญเพราะได้จัดหาในช่วงการทำงานแล้ว รองลงมาจะเป็นในด้านเป็าหมาย 
ของชีวิตและเป็นส่วนหนึ่งของครอบครัว ไม'มีการตอบในเรื่องของการที่มีผู้เกี่ยวข้องจัดการให้

ซี่งจากผลการวิจัยสอดคล้องคับทฤษฎีของโรเจอร์ โกลด์ (1989 , หน้า 375 - 376) 
ตามพัฒนาการของช่วงวัย โดยเฉพาะอย่างยิ่งการคาดหวังในเรื่องความต้องการในอนาคตในช่วง 
ใกล้เกษียณอายุ
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ตารางท่ี 13 ความสัมพันธ์ระหว่างระยะทางการเดินทาง ระหว่าง บ้านกับท่ีทำงานกับ ช่วงอายุ 
จำแนกเพศ ชาย-หญิง

ระยะทาง เพศราย เพศหญิง
๓ยุ มีความ มีความ ใม่สำคัญ ไม่สำคัญ รวม มีความ มีความ ไม่สำคัญ ไม่สำคัญ รวม

สำคัญ สำคัญ!น่ือง เพราะ เพราะเหตุ สำคัญ สำคัญ!'นอ-! เพราะ เพราะเหตุ
เน่ืองจาก จากความ ทราบร่วง ผลส่วนตัว เน่ืองจาก จากความ ทราบร่วง ผลส่วนคัว

ปิญหา สะดวกใน เวลาทำงาน เร่นการ ปิญาท สะดวกใน เวลาทำงาน เร่นการ
การเดินทาง การเดินทาง ล่วงหนาการจราจร ลวงหนา แทนงาน การจราจร แทนงาน

23 7 1 2 33 61 25 5 1 92
20 - 29 ปี 69.7 21.2 3 6.1 21.4 66.3 27.2 5.4 1.1 44.7

24 15.9 9.1 66.7 - 45.9 43.9 38.5 33.3 -
48 24 5 1 78 48 22 7 2 79

30 - 39 ปี 61.5 30.8 6.4 13 50.6 60.8 27.8 8.9 2.5 38.3
50 54.5 45.5 33.3 - 36.1 38.6 53.8 66.7 -
25 13 5 - 43 24 10 1 - 35

40ปีขึ้นไป 58.1 30.2 11.6 - 27.9 68.6 28.6 2.8 - 17
26 29.5 45.5 - - 17.3 17.5 7.7 - -
96 44 11 3 154 133 57 13 3 206

รวม 62.3 28.6 7.1 1.9 100 64.6 27.7 6.3 1.4 100

ความสำคัญของระยะทางใกล้ - ไกล ระหว่างบ้านกับท่ีทำงาน (สนามบินดอนเมือง) 
กับช่วงอายุ ดังนี้ คือ

เพศชาย ช่วงอายุ 20 - 29 ปี คิดว่ามีความสำคัญเพราะป้ญหาจราจร 23 คน คิดเป็น 
69.7%มีความสำคัญเน่ืองจากความสะดวกในการเดินทาง 7 คน คิดเป็น 21.2% ไม่สำคัญเพราะ 
ทราบช่วงเวลาการทำงานล่วงหน้า 1 คน คิดเป็น 3% ไม1สำคัญเพราะเหตุผลส่วนตัว เช่น การแทน 
งาน 2 คน คิดเป็น 6.1%

ช่วงอายุ 30 - 39 ปี คิดว่ามีความสำคัญเพราะปีญหาจราจร 48 คน คิดเป็น 
61.5% มีความสำคัญเน่ืองจากความสะดวกในการเดินทาง 24 คน คิดเป็น 30.8% ไม,สำคัญเพราะ 
ทราบช่วงเวลาการทำงานล่วงหน้า 5 คน คิดเป็น 6.4% ไม่สำคัญเพราะเหตุผลส่วนตัว เช่นการ 
แทนงาน 1 คน คิดเป็น 13%
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ช่วงอายุ 40 ปีขึ้นไป คิดว่ามีความสำคัญเพราะป้ญหาจราจร 25 คน คิดเป็น 
58.1% มีความสำคัญเน่ืองจากความสะดวกในการเดินทาง 13 คน คิดเป็น 30.2% ไม่สำคัญเพราะ 
ทราบช่วงเวลาการทำงานล่วงหน้า 5 คน คิดเป็น!1.6%ไม่มีใครคิดว่าไม,สำคัญเพราะเหตุผลส่วนตัว

เพศหญิง ช่วงอายุ 20 - 29 ปี คิดว่ามีความสำคัญเพราะปิญหาจราจร 61 คน คิดเป็น 
66.3%มีความสำคัญเน่ืองจากความสะดวกในการเดินทาง 25คน คิดเป็น 27.2% ไม,สำคัญเพราะ 
ทราบช่วงเวลาการทำงานล่วงหน้า 5 คน คิดเป็น 5.4% ไม่สำคัญเพราะเหตุผลส่วนตัว เช่น การ 
แทนงาน 1 คน คิดเป็น 1.1%

ช่วงอายุ 30 - 39 ปี คิดว่ามีความสำคัญเพราะปีญหาจราจร 48 คน คิดเป็น 
60.8% มีความสำคัญเน่ืองจากความสะดวกในการเดินทาง 22 คน คิดเป็น 27.8% ไม,สำคัญเพราะ 
ทราบช่วงเวลาการทำงานล่วงหน้า 7 คน คิดเป็น 8.9%ไม่สำคัญเพราะเหตุผลส่วนตัว เช่น การ 
แทนงาน 2 คน คิดเป็น 2.5%

ช่วงอายุ 40 ปีขึ้นไป คิดว่ามีความสำคัญเพราะปีญหาจราจร 24คน คิดเป็น 
68.6% มีความสำคัญเน่ืองจากความสะดวกในการเดินทาง 10 คน คิดเป็น 28.6% ไม,สำคัญเพราะ 
ทราบช่วงเวลาการทำงานล่วงหน้า 1 คน คิดเป็น 2,.8%ไม่มีใครคิดว่าไม่สำคัญเพราะเหตุผลส่วนตัว

จากตารางท่ี 13 พบว่า ทุกเพศและช่วงอายุ ใน้ความสำคัญคับการเดินทางมาทำงาน 
หรือปีญหากาาจราจร เป็นประเด็นป็ญหาหลัก ซ่ึงไม่แตกต่างกับคนในอาชีพอ่ืน  ๆ เลย ความ 
สะดวกในการเดินและคิดว่าไม่มีความสำคัญเน่ืองจากทราบช่วงเวลาการทำงานล่วงหน้า ในลำดับ 
ต่อมา ส่วนน้อยมากท่ีคิดว่าไม่สำคัญโดยเหตุผลส่วนตัว ซ่ึงผลของการวิจัยสอดคล้องคับแนว
ความคิดเก่ียวกับการเลือกทำเลท่ีต้ังหรือลักษณะทางกายภาพ คือ

- ความสะดวกในการเข้าถึง
- ตัวอาคารและสภาพแวดล้อม
- ราคาท่ีดิน
- แหล่งงาน
ระยะทางใกล้ - ไกล ย่อมส่งผลต่อการเดินทาง รูปแบบการเดินทาง ความสะดวกใน 

การเข้าถึง ซึ่งประชากรท่ีศึกษา มีทัศนะความเห็น เช่นเดียวกับ ปิญหาของประชากรอาชีพอ่ืนท่ี 
ทำงานในเมือง
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ดารางท่ี 14 ความสัมพันธ์ระหว่างใ]จจัยภายนอกท่ีเก่ียวข้องกับท่ีอยู่อาศัยกับช่วงอายุ จำแนกแยก 
แยกเพศชาย -หญิง

ปีจจัยภายนอก เพศราย เพศหญิง
อายุ ระบบ ระบบ ระบบ ความ!ปีน รวม ระบบ ระใ)น ระบบ ความ!ปีน รวม

การ ขนส่ง สาธารชุJ ส่วนคัว การ ขนส่ง สาธารญ ส่วนตัว
จราจร มวลชน ปโภค จราจร มวลชน ปโภค

28 - 3 2 33 60 18 11 3 92
20 - 29 ปี 84.8 - 9.1 6.1 21.4 65.2 19.3 12 3.3 44.7

26.9 - 13 40 45.1 51.4 37.9 33.3 -
51 10 16 1 78 54 9 10 6 79

30 - 39 ปี 65.4 12.8 20.5 1.3 50.6 68.4 11.4 12.7 7.6 39.3
49 45.5 69.6 20 - 40.6 25.7 34.5 66.7 -
25 12 4 2 43 19 8 8 - 35

40ปีขึ้นไป 58.1 27.9 9.3 4.7 27.9 54.3 22.8 22.8 - 17
24 54.5 17.4 40 - 14.3 20 27.6 - -
104 22 23 5 154 133 35 29 9 206

รวม 67.5 14.3 14.9 3.2 100 64.6 17 14.1 4.4 100

ปีจจัยภายนอกท่ีเก่ียวข้องกับท่ีอยู่อาศัยของพนักงานต้อนรับบนเคร่ืองบินตามช่วงอาย 
เพศชาย ช่วงอายุ 20 - 29 ปี คิดว่าระบบจราจร 28 คน คิดเป็น 84.8% ไม่มีใครตอบ 

ระบบขนส่งมวลชน ระบบสาธารณูปโภค 3 คน คิดเป็น 9.1% ความเป็นส่วนตัว 2 คน คิด 
เป็น 6.1%

ช่วงอายุ 30 - 39 ปี คิดว่าระบบการจราจร 51 คน คิดเป็น 65.4% ระบบ 
ขนส่งมวลชน 10 คน คิดเป็น 12.8% ระบบสาธารณูปโภค 16 คน คิดเป็น 20.5% ความเป็น 
ส่วนตัว 1 คน คิดเป็น 1.3%

ช่วงอายุ 40 ปีnrน'ไป คิดว่าระบบการจราจร 25 คน คิดเป็น 58.1% ระบบ 
ขนส่งมวลชน 12 คน คิดเป็น 27.9% ระบบสาธารณูปโภค 4 คน คิดเป็น 9.3% ความเป็นส่วน 
ตัว 2 คน คิดเป็น 4.7%

เพศหญิงช่วงอายุ 20 - 29 ปี คิดว่าระบบจราจร 60 คน คิดเป็น 65.2% ระบบขนส่ง 
มวลชน 18 คน คิดเป็น 19.6% ระบบสาธารณูปโภค 11 คน คิดเป็น 12% ความเป็นส่วนตัว 3 
คน คิดเป็น 7.6%
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ช่วงอายุ 30 - 39 ปี คิดว่าระบบการจราจร 54 คน คิดเปีน 68.4% ระบบ 
ขนส่งมวลชน 9 คน คิดเป็น 11.4% ระบบสาธารณูปโภค 10 คน คิดเป็น 12.7% ความเป็นส่วน 
ตัว 6 คน คิดเป็น 7.6%

ช่วงอายุ 40 ปีขึ้นไป คิดว่าระบบการจราจร 19 คน คิดเป็น 54.3% ระบบ 
ขนส่งมวลชน 8 คน คิดเป็น 22.9% ระบบสาธารณูปโภค 8 คน คิดเป็น 22.8% ไม่มีการตอบใน 
เร่ืองความเป็นส่วนตัว

จากตารางท่ี 14 พบว่า ปีจจัยภายนอกท่ีมีผลต่อท่ีอยู่อาศัย มีความเห็นไปในทศทาง 
เดียวกันในเร่ืองของระบบการจราจรทุกช่วงอายุและเพศชาย - หญิง เป็นปิจจัยหลักท่ีเป็นสอด
คล้องกัน

ในเพศชายช่วงอายุ 20 - 29ปี ให้ความสำคัญ ของระบบสาธารณูปโภค และความเป็น 
ส่วนตัว บางส่วนและไม,มีการตอบในเรื่องของระบบขนส่งมวลชน สำหรับเพศหญิงให้ความ
สำคัญกับระบบขนส่งมวลชนรองลงมา รวมถึงระบบสาธารณูปโภคและความเป็นส่วนตัวตาม
ลำตับ

เพศชายอายุ 30 - 39 ปี มีความคิดเห็นเช่นเดียวกันกับเพศหญิง คือ การให้ความสำคัญ 
กับระบบสาธารณูปโภค , ระบบขนส่งมวลชน และความเป็นส่วนตัวตามลำดับ

เพศชายช่วงอายุ 40 ปีขึ้นไป ให้ความสำคัญกับระบบขนส่งมวลชนรองลงมา และ 
ระบบสาธารณูปโภคและความเป็นส่วนตัวเพียงเล็กห้อย สำหรับเพศหญิงให้ความสำคัญกับระบบ 
ขนส่งมวลชนและระบบสาธารณูปโภคเท่ากัน และไม่มีการตอบในเร่ืองความเป็นส่วนตัว
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ต า ร า ง ท ี่ 1 5  ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะ ห ว ่า ง ก า ร พ ิจ า ร ณ า ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ท ี่เห ม า ะ ส ม ก ับ ก า ร ท ำ ง า น ใน อ า ช ีพ

ก ับ ช ่ว ง อ า ย ุ จ ำ แ น ก แ ย ก เพ ศ ช า ย  - ห ญ ิง

ท่ีอยู่อาคัย เพศชาย เพศหญ๊ง
อายุ บานพัก เซอร์วิส คอนโดฯ โรงแรม รวม บานพัก เซอร์วิส คอนโดค โรงแรม รวม

«น ๙’ ๙' อาศัย ๙’ ๙'อาศัย อพารเมนคํ อพาเมนต
20 2 9 2 33 61 12 17 2 92

20 - 29 ข 60.6 6.1 27.3 6.1 21.4 66.3 13 18.5 2.2 44.7
19 22.2 33.3 15.4 45.9 36.4 54.8 22.2
47 7 17 7 78 51 13 13 2 79

30 - 39 ปี 60.3 9.0 21.8 9 50.6 64.6 16.5 16.5 2.5 38.3
44.8 77.8 63 53.8 - 38.3 394 41.9 22.2 -
38 - 1 4 43 21 8 1 5 35

40ปีขึ้นไป 88.4 - 2.3 9.3 27.9 60 22.9 2.8 14.3 17
36.2 - 3.7 30.8 - 15 24.2 3.2 55.6 -
105 9 27 13 154 133 3.3 31 9 206

รวม 68.2 5.8 17.5 8.4 100 64.6 16 15 4.4 100

การพิจารณาเลือกท่ีอยู่อาศัยท่ีมีความเหมาะสมกับการทำงานในอาชีพ จำแนกตามช่วง
อายุ ดังนี้

เพศชาย ช่วงอายุ 20 - 29 ปี คิดว่าบ้านพักอาศัย 20 คน คิดเป็น 60.6% เซอร์วิส 
อพาต์เมนต์ 2 คน คิดเป็น 6.1% คอนโดมิเนียม 9 คน คิดเป็น 27.3% โรงแรม 2 คน คิดเป็น
6.1%

ช่วงอายุ 30 - 39ปี คิดว่าบ้านพักอาศัย 47 คน คิดเป็น 60.3% เซอร์วิส 
อพาต์เมนต์ 7 คน คิดเป็น 9% คอนโดมิเนียม 17 คน คิดเป็น 21.8% โรงแรม 7 คน คิดเป็น 9%

ช่วงอายุ 40ปีขึ้นไป คิดว่า บ้านพักอาศัย 38 คน คิดเป็น 88.4% เซอร์วิส 
อพาต์เมนต์ไม,มีผู้ตอบ คอนโดมิเนียม 1 คน คิดเป็น 2.3% โรงแรม 4 คน คิดเป็น 9.3%

เพศหญิง ช่วงอายุ 20 - 29 ปี คิดว่าบ้านพักอาศัย 61 คน คิดเป็น 66.3% เซอร์วิส 
อพาต์เมนต์ 12 คน คิดเป็น 13% คอนโดมิเนียม 17 คน คิดเป็น 18.5% โรงแรม 2 คน คิดเป็น
2.2%
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ช่วงอายุ 30 - 39ปี คดว่าบ้านพักอาศัย 51 คน คิดเปีน 64.6% เชอร์ว่ส 
อพาต์เมนต์ 13 คน คิดเปีน 16.5% คอนโดมิเนียม 13 คน ศัดเปีน 16.5% โรงแรม 2 คน คิด!ปีน
2.5%

ช่วงอายุ 40ปีขึ้นไป คิดว่า บ้านพักอาศัย 21 คน คิดเปีน 60% เซอร์วิส 
อพาต์เมนต์ 8 คน คิดเป็น 22.9% คอนโดมิเนียม 1 คน คิดเป็น 2.8% โรงแรม 5 คน คิดเปีน 
14.3%

จากตารางท่ี 15 พบว่า ท้ัง 2 เพศ ทุกช่วงอายุ คิดว่าท่ีอยู่อาศัยท่ีมีความเหมาะสมกับ 
การทำงานในอาชีพของตน คือ บ้านพักอาศัย เปีนส่วนมาก มีบางส่วนท่ีให้ความสนใจกับคอน 
โดมิเนียมและเซอร์วิสอพาต์เมนต์ ตลอดจนมีบางส่วนเนียงเล็กห้อยให้ความสำคัญกับการมีท่ีอยู่
อาศัยแบบช่ัวคราวแบบโรงแรม
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ต า ร า ง ท ี่ 1 6  ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะ ห ว ่า ง ผ ล ก ร ะ ท บ ข อ ง ก า ร ย ้า ย ส น า ม บ ิน ไ ป ห น อ ง ง ูเห ่า ก ับ ช ่ว ง อ า ย ู

จ ำ แ น ก แ ย ก เพ ศ ช า ย  - ห ญ ง

ยายสนาม 
บิน

เพศ'ชาข เพศหญิง

อายุ มีผลมาก

ะ : s
ดอนเมีอง

มีผลมาก 
เพราะเพ่ิม 
ระยะทาง

มีผลบ้างแต่ 
สามารถหา 
ท่ีอยู่ไกบ้ได

ไม่มีผล 
เพราะทราบ 
เวลางานล่วง 

หนา

รวม มีผถมาก

; ะ ,-
ดอนเมือง

มีผลมาก 
เพราะเพ่ิม 
ระยะทาง

มีผลบ้างแต ่
สามารถหา 
ที่อยู่ไกลได

ไม่มีผล 
เพราะทราบ 
เวลางานล่วง 

หบ้า

รวม

13 12 4 4 33 26 37 13 16 92
20 - 29 ปี 39.4 36.4 12.1 12.1 21.4 28.3 40.2 14.1 17.4 44.7

22.8 19.4 25 21.1 - 36.6 41.6 65 61.5 . -
27 29 12 10 78 36 27 7 9 79

30 - 39 จ 34.6 37.2 15.4 12.8 50.6 45.6 34.2 8.9 11.4 38.3
47.4 46.8 75 52.6 50.7 30.3 35 34.6 -

17 21 - 5 43 9 25 - 1 35
40ปีขนไป 39.5 48.8 - 11.6 27.9 25.7 71.4 - 2.9 17

29.8 33.9 - 26.3 - 12.7 27 - 3.8 -
57 52 16 19 154 71 89 20 26 206

รวม 37 40.3 10.4 12.3 100 31.5 43.2 9.7 12.6 100

การย้ายสนามบินไปหนองงูเห่ามีผลต่อท่ีอยู่อาศัยและการเดินทางของพนักงานต้อนรับ 
บนเคร่ืองบิน จำแนกอายุดังน้ี

เพศชาย ช่วงอายุ 20 - 29ปี คิดว่ามีผลมากเพราะบ้านอยู่ใกล้ดอนเมือง 13 คน คิดเป็น 
39.4% มีผลมากเพราะเพ่ิมระบบทาง 12 คน คิดเป็น 36.4% มีผลบ้างแต่สามารถหาท่ีอยู่ใกสัเคียง 
ใหม่ไต้ 4 คน คิดเป็น 12.1% ไม่มีผลเน่ืองจากทราบช่วงเวลาการทำงานล่วงหน้า 4คน คิดเป็น 
12.1%

ช่วงอายุ 30 - 39ปี คิดว่ามีผลมากเพราะบ้านอยู่ใกต้ดอนเมือง 27 คน คิดเป็น 
34.6% มีผลมากเพราะเพ่ิมระยะทาง 29 คน คิดเป็น 37.2% มีผลบ้างแต่สามารถหาท่ีอยู่ใกล้เคียง 
ใหม่ไต้ 12 คน คิดเป็น 15.4% ไม่มีผลเน่ืองจากทราบช่วงเวลาการทำงานล่วงหน้า 10 คน คิดเป็น
12.8%
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ช่วงอายุ 40 ปีขึ้นไป คิดว่ามีผลมากเพราะบ้านอยู่ใกล้ดอนเมือง 17 คน คิด 
เป็น 39.5% มีผลมากเพราะเพ่ิมระยะทาง 21 คน คิดเป็น 48.8% ไม่มีคิดจะย้ายท่ีอยู่ตามท่ีทำงาน 
ใหม่ และไม่มีผลเน่ืองจากทราบช่วงเวลาการทำงานล่วงหน้า 5 คน คิดเป็น 11.6%

เพศหญิง ช่วงอายุ 20 - 29ปี คิดว่ามีผลมากเพราะบ้านอยู่ใกล้ดอนเมือง 26 คน คิดเป็น 
28.3% มีผลมากเพราะเพ่ิมระบบทาง 37 คน คิดเป็น 40.2% มีผลบ้างแต่สามารถหาท่ีอยู่ใกล้เคียง 
ใหม่ได้ 13คน คิดเป็น 14.1% ไม,มีผลเน่ืองจากทราบช่วงเวลาการทำงานล่วงหน้า 16คน คิดเป็น 
17.4%

ช่วงอายุ 30 - 39ปี คิดว่ามีผลมากเพราะบ้านอยู่ใกล้ดอนเมือง 36 คน คิดเป็น 
45.6% มีผลมากเพราะเพ่ิมระยะทาง 27 คน คิดเป็น 34.2% มีผลบ้างแต่สามารถหาท่ีอยู่ใกล้เคียง 
ใหม่ได้ 7 คน คิดเป็น 8.9% ไม,มีผลเน่ืองจากทราบช่วงเวลาการทำงานล่วงหน้า 9 คน คิดเป็น 
11.4%

ช่วงอายุ 40 ปีขึ้นไป คิดว่ามีผลมากเพราะบ้านอยู่ใกล้ดอนเมือง 9 คน คิด 
เป็น 25.7% มีผลมากเพราะเพ่ิมระยะทาง 25 คน คิดเป็น 71.4% ไม,มีคิดจะย้ายท่ีอยู่ตามท่ีทำงาน 
ใหม่ และไม่มีผลเน่ืองจากทราบล่วงหน้า 1 คน คิดเป็น 2.9%

จากตารางท่ี 16 พบว่า หากมีการย้ายสนามบินเกิดข้ึน ปีญหาท่ีท้ังเพส ชายและหญิง ทุก 
ช่วงอายุให้ความสำคัญ ใน 2 ประเด็น คือ ได้มีท่ีอยู่อาศัยอยู่ใกล้สนามบินดอนเมือง และระยะ 
ทางของสนามบินหนองงูเห่า อยู่ไกลเป็นการเพ่ิมระยะทาง มีบางส่วนท่ีคิดว่าจะสามารถหาท่ีอยู่ 
อาศัยใหม่ที่สะดวกได้รวมถึงบางส่วนท่ีคิดว่าลักษณะของการประกอบอาชีพจะทราบช่วงเวลาการ 
ทำงานล่วงหน้า
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ต า ร า ง ท ี่ 1 7  ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะ ห ว ่า ง ร ูป แ บ บ ก า ร เด ิน ท า ง ร ะ ห ว ่า ง บ ้า น -ท ี่ท ำ ง า น  ก ับ ช ่ว ง อ า ย ุ

จ ำ แ น ก แ ย ก เพ ศ ช า ย  - ห ญ ิง

รปแบบการ 
เดินทาง

เพศชาย เพศหญง

อาย ไปกลับ บริษัทฯ ปาหนอ ไ!เกลับเอง รวม ไปกลับ บริษัทฯ ปาหนอ ไปกลับเอง รวม
เองปกติ จัดรถรับ จุดรับ- และบ.จัด เองปกติ จัดรถรับ จุดรับ- และบ.จัด

-ส่ง ส่ง รทรับ - ส่ง -ส่ง ส่ง รถรับ - ส่ง
9 3 1 20 33 23 13 4 52 92

20 - 29 ป ี 27.3 9.1 3 60.6 21.4 25 14.1 4.3 56.5 44.7
16.4 16.7 16.7 26.7 - 46 27.7 40 52.5 -
29 6 5 38 78 24 19 5 31 79

30 - 39 ป ี 37.2 7.7 6.4 48.7 50.6 30 24.1 6.3 39.2 38.3
52.7 33.3 83.3 50.7 - 48 40.4 50 31.3 -

17 9 - 17 43 3 15 1 16 35
40ปีขึ้นไป 39.5 20.9 - 39.5 27.9 8.6 42.9 2.8 45.7 17

30.9 50 - 22.7 - 6 29.8 10 16.2 -
55 18 6 75 154 50 47 10 99 206

รวม 35.7 11.7 3.9 48.7 100 24.3 22.8 4.9 48.1 100

รูปแบบการเดินทางไปทำงานระหว่างบ้านกับสนามบินที่มีความเหมาะสมในทัศนของ 
พนักงานต้อนรับบนเครื่องบิน จำแนกตามช่วงอายุ ดังนี้

เพศชาย ช่วงอายุ 20 - 29 ปี ไป-กลับเองปกติ 9 คน คิดเป็น 27.3% บริษัทฯจัดรถ 
รับส่ง 3 คน คิดเป็น 9.1% บริษัทกำหนดจัดรับส่ง 1 คน คิดเป็น 3% ไปกลับเองรวมกับบริษัทฯ 
จัดรถรับ-ส่ง 20 คน คิดเป็น 60.6%

ช่วงอายุ 30 - 39 ปี ไป-กลับเองปกติ 29 คน คิดเป็น 37.2% บริษัทฯจัด 
รถรับ -ส่ง 6 คน คิดเป็น 7.7% บริษัทฯกำหนดจุดรับส่ง 5 คน คิดเป็น 6.4% ไปกลับเองรวมกับ 
บริษัทฯจัดรถรับ-ส่ง 38 คน คิดเป็น 48.7%

ช่วงอายุ 40 ปีขึ้นไป ไป - กลับเองปกติ 17 คน คิดเป็น 39.5% บริษัทฯ 
จัดรถรับ -ส่ง 9 คน คิดเป็น 20.9% บริษัทฯกำหนดจุดรับส่งไม,มีผู้ตอบ และไปกลับเองรวมกับ 
บริษัทฯจัดรถรับ-ส่ง 17 คน คิดเป็น 39.5%
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เพศหญิง ช่วงอายุ 20 - 29 ปี ไป-กลับเองปกติ 23 คน คิดเป็น 25% บริษัทฯจัดรถรับ 
ส่ง 13 คน คิดเป็น 14.1% บริษัทกำหนดจัดรับส่ง 4 คน คิดเป็น 4.3% ไปกลับเองรวมกับบริษัทฯ 
จัดรถรับ-ส่ง 52 คน คิดเป็น 56.5%

ช่วงอายุ 30 - 39 ปี ไป-กลับเองปกติ 24 คน คิดเป็น 30% บริษัทฯจัดถ 
รับ -ส่ง 19 คน คิดเป็น 24.1% บริษัทฯกำหนดจุดรับส่ง 5 คน คิดเป็น 6.3% ไปกลับเองรวมกับ 
บริษัทฯจัดรถรับ-ส่ง 31 คน คิดเป็น 39.48%

ช่วงอายุ 4 0ปีขึ้นไป ไป-กลับเองปกติ 3 คน คิดเป็น 8.6% บริษัทฯจัด 
รถรับ -ส่ง 15 คน คิดเป็น 42.9% บริษัทฯกำหนดจุดรับส่ง 1 คน คิดเป็น 2.8% และไปกลับเอง 
รวมกับบริษัทฯจัดรถรับ-ส่ง 16 คน คิดเป็น 45.7%

จากตารางที่ 17 พบว่า ช่วงอายุ 20 - 29 ปี ทั้งเพศชายและหญิง พิจารณารูปแบบการ 
เดินทางระหว่างบ้าน - ที่ทำงาน โดยการเดินทางไป-กลับเองตามปกติรวมถึงการที่บริษัทฯ จัด 
รถสวัสดิการรับส่ง เป็นส่วนมาก และบางส่วนที่ต้องการให้บริษัทฯ จัดรถสวัสดิการรับส่ง และ 
ส่วนน้อยที่ต้องการให้บริษัทฯ กำหนดสถานีรับ - ส่งพนักงาน เหมือนในต่างประเทศ

ช่วงอายุ 30 - 39 ปี มีความใกลัเคียงกันระหว่างความต้องการเดนทางไป - กลับเอง 
ตามปกติ รวมถึงการที่บริษัทฯ จัดรถรับส่ง กับ การเดินทางไป - กลับเอง ใกลัเคียงกัน ทังเพศ 
ชาย - หยิง ข้อสังเกตุ คือ เพศหญิง การมีรถสวัสดิการรับ - ส่งมากขึน

ช่วงอายุ 40 ปีข ึ้นไป เพศชายพอใจกับการเดินทางไป - กลับเองตามปกติกับการเดิน 
ทางไปกลับเองรวมกับการมีรถสวัสดิการจากบริษัทฯรับส่งเป็นส่วนใหญ่ และบางส่วนค่อนข้าง
มากที่เห็นด้วยกับการมีรถสวัสดิการของบริษํทฯ สำหรับเพศหญิงให้ความสำคัญกับการมี

รถสวัสดิการกับการเดินทางไปกลับเองรวมกับการมีรถสวัสดิการของบริษัทฯ มีบางส่วนน้อยที่

ต้องการเดินทางไป - กลับเอง แต่เพียงอย่างเดียว
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ตารางที่ 18 ความสัมพันธ์ระหว่างเหตุผลในการตัดสินใจเรื่องที่อยู่อาศัยกับความสำคัญในการมีที่ 
อยู่อาศัยในอนาคต

ความสำคัญของที่อยู่อาศัยในอนาคต การสรัางปี««ยที่น การ«ดหา'ทรัหย์สินใน การเตรียมความพรัอม เที่อเกยรคิย«และ รวม
เหตุแลในการดัดส ิน!«ปองที่อยู่อาศัย ฐานดานปิ«รัย 4 ข่วงเวลาทำงานใต้ ให้คับครอบครัว ความภูนิใ«ในขีวิต

72 44 71 13 200
เที่อเปีนที่อยู่อาศัยของตนและ 36 22 35.5 6.5 55.6
ครอบครัว 52.2 50 64 56.5 -

46 29 23 6 104
เที่อเป็นฑรัพขสินและความมั่นคง 44.2 27.9 22.1 5.8 28.9
ของTวิด 33.3 33 20.7 26.1 -

6 2 3 3 14
เที่อเท ี่นเกยรติยศของครอนครัว 42.9 14.3 21.4 21.4 5.9

4.3 2.3 2.7 13 -
14 13 14 1 42

เที่อเป ีนอิสระในการดำเนินขีวค 33.3 31 33.3 2.4 11.7
10.1 14.8 12.6 4.3 -
138 88 111 23 360

รวม 38.3 24.4 30.8 6.4 100

การศึกษาเปรียบเทียบความต้องการที่อยู่อาศัยในปีจตุบีนกับความต้องการที่อยู่อาศัยใน 
อนาคต ตังน ี้

เหตุผลในบัจตุบัน เพื่อเป็นที่อยู่อาศัยของตนเองและครอบครัว เหตุผลในอนาคต

การสร้างปิจจัยพื้นฐานต้านปีจจัย 4 72 คน คิดเป็น 36% การจัดหาทรัพย์สินในช่วงเวลาทำงานไต้ 
44 คน คิดเป็น 22% , การเตรียมความพร้อมให้ครอบครัว 71 คน คิดเป็น 35.5% เพ่ือเกียรติยศ 
และความภูมิใจในชีวิต 13 คน คิดเป็น 6.5%

เหตุผลในบัจตุบัน เพื่อเป็นทรัพย์สินและความมั่นคงในชีวิต เหตุผลในอนาคต

การสร้างป็จจัยพืนฐานต้านป้จจัย 4 46 คน คิดเป็น 44.2% การจัดหาทรัพย์สินในช่วงเวลาทำงาน 
ไต ้ 29 คน คิดเป็น 27.9% , การเตรียมความพร้อมให้ครอบครัว 23 คน คิดเป็น 22.1% เพ่ือเกียรติ 
ยศและความภูมิใจในชีวิต 6 คน คิดเป็น 5.8%

เหตุผลในบัจตุบัน เพื่อเป็นเกียรติยศของครอบครัว เหตุผลในอนาคต การสร้าง

ป็จจัยพื้นฐานต้านปีจจัย 4 6 คน คิดเป็น 42.9% การจัดหาทรัพย์สินในช่วงเวลาทำงานไต้ 2 คน
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คิดเป็น 14.3% , การเต1 ยมความพร้อมให้ครอบครัว 3 คน คิดเป็น 21.4% เพื่อเกียรติยศและความ 
ภูมิใจในชีวิต 3 คน คิดเป็น 21.4%

เหตุผล'ในใใจภูบัน เพื่อเป็นอิสระในการดำเนินชีวิต เหๆผลในอนาคต การสร้าง

ป้จจัยพื้นฐานด้านปิจจัย 4 14 คน คิดเป็น 33.3% การจัดหาทรัพย์สินในช่วงเวลาทำงานได้ 13 
คน คิดเป็น 31% , การเตรียมความพร้อมให้ครอบครัว 14 คน คิดเป็น 33.3% เพ่ือเกียรติยศและ 
ความภูมิใจในชีวิต 1 คน คิดเป็น 2.4%
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ตารางที่ 19 ความสัมพันธ์ระหว่างป้ญหาการเดินทางกับความสำคัญของระยะทางใกล้-ไกล ใน 
การเดินทางระหว่างบ้านกับท่ีทำงาน

ระยะ»ทงใกล้ - ใกล มีความสำคัญมาก 
จากปีญหาการจราจร

มีความสำคัญ!'นอง 
ความสะรทกในการเดิน 

ทาง

ไม่สำคัญเพราะทราบ 
าทงเวลาล่วงหน้า

ใม่สำคัญ!พราะเหตุผล 
ล้านการ»ฑํงาน

รวม
ปิญหาการเดินทาง

185 63 8 2 258
รผลมาก 71.7 24.4 3.1 0.8 71.7

80.8 62.4 33.3 3.3 -
32 23 9 3 67

ปานกลาง 47.8 34.3 13.4 4.5 18.6
14 22.8 37.5 50 -
12 15 7 1 55

น้อย 34.3 42.9 20 2.9 9.7
5.2 14.9 29.2 16.7 -
229 101 24 6 360

รวม 63.6 28.1 6.7 1.7 100

ความสัมพันธ์ระหว่างปิญหาการเดินทางคับความสำคัญของระยะทางใกล้ - 
ไกล ในการเดินทางระหว่างบ้านคับที่ทำงาน ดังนี้

ระดับของปิญหาการเดินทางมีผลมาก ผู้ตอบด้านความสำคัญของระยะทาง มีผลมาก

เนื่องจากปิญหาการจราจร 185 คน คิดเป็น 71.7% 1 มีความสำคัญมากเนื่องจากความสะดวกใน 
การเดินทาง 63 คน คิดเป็น 24.4% , ไม่สำคัญเพราะทราบช่วงเวลาล่วงหน้า 8 คน คิดเป็น 3.1% 5 
ไม่สำคัญเพราะเหตุผลด้านการแทนงาน 2 คน คิดเป็น 0.8%

ระดับของป้ญหาการเดินทาง ปานกลาง ผู้ตอบด้านความสำคัญของระยะทาง มีผล 
มากเนื่องจากปีญหาการจราจร 32 คน คิดเป็น 47.8% 1 มีความสำคัญมากเนื่องจากความสะดวก 
ในการเดินทาง 23 คน คิดเป็น 34.3% , ไม่สำคัญเพราะทราบช่วงเวลาล่วงหน้า 9 คน คิดเป็น 
13.4% 5 ไม,สำคัญเพราะเหตุผลด้านการแทนงาน 3 คน คิดเป็น 4.5%

ระดับของป้ญหาการเดินทาง น้อย , ผู้ตอบด้วยความสำคัญของระยะทาง มีผลมาก
เนื่องจากปิญหาการจราจร 12 คน คิดเป็น 34.3% 1 มีความสำคัญมากเนื่องจากความสะดวกในการ 
เดินทาง 15 คน คิดเป็น 42.9% , ไม,สำคัญ เพราะทราบช่วงเวลาล่วงหน้า 7 คน คิดเป็น 20% , ไม, 
สำคัญเพราะเหตุผลด้านการแทนงาน 1 คน คิดเป็น 2.9%
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ตารางท่ี 20 ความสัมพันธ์ระหว่างอิทธิพลของกลุ่มอาชีพกับการมีบ้านในฝืนจากประสบการณ์ 
การทำงาน จำแนกแยกเพศชาย - หญิง

บ้านในฝืน เพศชาย เพศหญึง
• d V V «4กลมอาชพ มมากเพราะ มบาง น้อยเพราะ น้อยเพราะ รวม มมากเพราะ มบาง น้อยเพราะ น้อยเพราะ รวม

สะท้อนรส เป็นตัวของ มีบุคคลอื่น สะท้อนรส เป็นตัวของ มีบุคคลอื่น
ทำแทน นิยม ทำแทนน้ยม ตวเอง ตวเอง

43 7 5 1 56 26 17 4 - 47
20 - 29 il 76.8 12.5 8.9 1.8 36.4 55.3 36.2 8.5 - 22.8

51.8 20.6 13.9 100 - 37.1 20.5 7.5 - -
34 17 15 - 66 34 47 3! - 112

30 - 39 ปี 51.5 25.8 22.7 - 42.9 30.4 42 27.7 - . 54.4
41 50 41.7 - - 48.6 56.6 58.5 - -
6 10 16 - 32 10 19 18 - 47

40ปีขึ้นไป 18.8 31.3 50 - 20.8 21.3 40.4 38.3 - 22.8
7.2 29.4 44.4 - - 14.3 22.9 34 - -
83 34 36 1 154 70 83 53 - 206

รวม 53.9 22.1 23.4 0.6 100 34 40.3 25.7 - 100

ความสัมพันธ์ระหว่างกลุ่มอาชีพกับการมีบ้างในฝืนจากประสบการณ์การทำงาน 
จำแนกเพศ ดังนี้

เพศชาย กลุ่มอาชีพมีอิทธิพลมาก การมีบ้านจากประสบการณ์ มีผลมากสะท้อนรส 
นิยม 43 คน คิดเป็น 76.8% มีบ้าง 7 คน คิดเป็น 12.5% 1 น้อยเพราะเป็นตัวของตัวเอง 5 คน คิด 
เป็น 8.9% , น้อยเพราะบุคคลอ่ืนทำแทน 1 คน คิดเป็น 1.8%

กลุ่มอาชีพมีอิทธิพลบ้าง การมีบ้านจากประสบการณ์ มีผลมากสะท้อนรส 
นิยม 34 คน คิดเป็น 51.5% , มีบ้าง 17 คน คิดเป็น 25.8% 7 น้อยเพราะเฟ้นตัวของตัวเอง 15 คน 
คิดเป็น 22.7% ไม่มีการตอบว่ามีบุคคลอ่ืนทำแทน

กลุ่มอาชีพไม’มีอิทธิพลเลย การมีบ้านจากประสบการณ์ มีผลมากสะท้อนรส 
นิยม 6 คน คิดเป็น 18.8% มีบ้าง 10 คน คิดเป็น 31.3% 7 น้อยเพราะเป็นตัวของตัวเอง 16 คน คิด 
เป็น 50% ไม่มีการตอบว่ามีบุคคลอ่ืนทำแทน

เพศหญิง กลุ่มอาชีพมีอิทธิพลมาก การมีบ้านจากประสบการณ์ มีผลมากสะท้อนรส 
นิยม 26 คน คิดเป็น 55.3% มีบ้าง 17 คน คิดเป็น 36.2% 7 น้อยเพราะเป็นตัวของตัวเอง 4 คน คิด 
เป็น 8.5% 7 น้อยเพราะบุคคลอ่ืนทำแทนไม่มีการตอบ



กลุ่มอาชีพใม่มีอิทธิพลเลย การมีบ้านจากประสบการณ์ มีผลมากสะท้อนรส 
นิยม 10 คน คิดเป็น 21.3% มีบ้าง 19 คน คิดเป็น 40.4% , น้อยเพราะเป็นตัวของตัวเอง 18 คน 
คิดเป็น 38.3% 1 น้อยเพราะบุคคลอ่ืนทำแทนไม่มีการตอบ

ก ส ุ่ม อ า ช ีพ ม ีอ ิท ธ ิห ล บ ้า ง  ก า ร ม ีบ ้า น จ า ก ป ร ะ ส บ ก า ร ณ ์, ม ีผ ล ม า ก ส ะ ท ้อ น ร ส

น ิยม  3 4  ค น  ค ิด Iป ีน  30 .4%  , ม ีบ ้าง  4 7  ค น  ค ิด เป ีน  42%  , บ ้อ ย เพ ร า ะ เป ็น ต ัว ข อ ง ต ัว เอ ง  31 ค น

ค ิด เป ็น  27 .7%  น ้อ ย เพ ร า ะ บ ุค ค ล อ ื่น ท ำ แ ท น ไ ม ,ม ีก า ร ต อ บ



103

ตารางที 21 ความสัมพันธ์ระหว่างชจจัยส่วนตัวท่ีเป็นตัวเร่งการมีท่ีอยู่อาศัยกับการเตรียมความ 
พร้อมในอนาคตเม่ือใกล้เกษียณหรือออกจากงาน

การเตรยมความพรัอม 
ก่อนเกษืยณ

สำคัญมากเพราะเปีน 
หมายและความสุข

สำศัฤแพราะเป็นส่วน 
หน่ีง

ของการดำเนินขีวิต

ไม่สำคัญเพราะไต้รัค 
หาทื่อยู่ไนระหว่าง

ไม่สำคัญเพราะรผู้ 
เก่ียว

ของดำเนินการแต้ว

รวม

ปี«รัยบ่งการมีทื่อยู่อาศัย ของ?วิดและครอบครัว ทำงานแลัว

ปี«รัยการรครอบครัว
44 16 21 5 86

51.2 18.6 24.4 5.8 23.9
27.8 20.5 20.4 23.8 -
24 13 15 5 57

ปี«รัยความต้องการของ 42.1 22.8 26.3 8.8 15.8
ครอบครัว 15.2 16.7 14.6 23.8 -

86 47 67 10 210
ปี«รัยการสรางหลักฐาน 41 22.4 31.9 4.8 28.3
เป้าหมายขีวิค 54.4 60.3 65 47.6 -

4 2 - 1 7
ปี«รัยการสรัางภาพ 57.1 28.6 - 14.3 1.9
พ«นไนสังคม 2.5 2.6 - 4.8 -

158 78 103 21 360
รวม 439 21.7 28.6 58 100

ความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยส่วนตัวท่ีเป็นตัวเร่งการมีท่ีอยู่อาศัยกับการเตรียม 
ความพร้อมในอนาคตเม่ือใกล้เกษียณหรืออกจากงาน ตังนี้

ผู้ตอบคิดว่า มีความสำคัญมากเพราะเป็นเปัาหมายและความ 
สุขครอบครัว 44 คน คิดเป็น 51.2% สำคัญเพราะเป็นส่วนหน่ึงของการดำเนินชีวิต 16 คน คิดเป็น 
18.6% , ไม,สำคัญเพราะไตัจัดหาท่ีอยู่ในระหว่างทำงาน 21 คน คิดเป็น 24.4% , ไม,สำคัญเพราะมี 
ผู้อ่ืนทำแล้ว 5 คน คิดเป็น 5.8%

ปัจจัยความต้องการครอบครัว ผู้ตอบคิดว่า มีความสำคัญมากเพราะเป็นเป้าหมายและ 
ความสุขครอบครัว 24 คน คิดเป็น 42.1% สำคัญเพราะเป็นส่วนหน่ึงของการดำเนินชีวิต 13 คน 
คิดเป็น 22.8% , ไม่สำคัญเพราะไต้จัดหาท่ีอยู่ในระหว่างทำงาน 15 คน คิดเป็น 26.3% , ไม่สำคัญ 
เพราะมีผู้อ่ืนทำแล้ว 5 คน คิดเป็น 8.8%
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ปัจจัยการสร้างหลักฐานเป้าหมายชีวิต ผู้ตอบคิดว่ามีความสำคัญมาณพราะเป็นเป้า
หมายและความสุขครอบครัว 86 คน คิดเป็น 4.1% สำคัญเพราะเป็นส่วนหน่ึงของการดำเนินชีวิต 
47 คน คิดเป็น 22.4% , ไม่สำคัญเพราะไคัจัดหาท่ีอยู่ในระหว่างทำงาน 67 คน คิดเป็น 31.9% 1 
ไม่สำคัญเพราะมีผู้อ่ืนทำแลัว 10 คน คิดเป็น 4.8%

ปัจจัยการสร้างภาพพจน์ในสังคม ผู้ตอบคิดว่า มีความสำคัญมาก เพราะเป็นเป้าหมาย 
และความสุขครอบครัว 4 คน คิดเป็น 57.1% สำคัญเพราะเป็นส่วนหน่ึงของการดำเนินชีวิต 2 คน 
คิดเป็น 28.6% ไม่มีผู้ตอบว่าไม่สำคัญเพราะได้จัดหาในระหว่างทำงาน , ไม่สำคัญเพราะมีผู้อ่ืนทำ 
แล้ว 1 คน คิดเป็น 14.3%
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ประมวลผอการวิจัยเบ้ืองต้น 

ตารางท่ี 22 เพศของประชากร

เพศ จำนวน เปอร์เซ็นต์
ชาย 154 42.8
หญิง 206 57.2
รวม 360 100

จำนวนเพศของประชากรเพศชายคิดเป็น 42.8% และเพศหญิง คิดเป็น 57.2%

ตารางท่ี 23 อายุของประชากร

อายุ จำนวน เปอร์เซ็นต์
20 - 29 ปี 125 34.7
30 - 39 ปี 157 43.6
40 ปีขึ้นไป 78 21.7
รวม 360 100

อายุของประชากร ตังแต่ 20 - 29 ปี คิดเป็น 34.7% , 30 - 39 ปี คิดเป็น 43.6% และ 40 ปีขึนไป 
คิดเป็น 21.7%

ตารางท่ี 24 ระดับการศึกษาของประชากร

การศึกษา จำนวน ประชากร

ต่ํากว่าปริญญาตรี 43 11.9
ปริญญาตรี 300 83.3
ปริญญาโท 17 4.7

รวม 360 100

ระดับการศึกษาของประชากรต่ํากว่าปริญญาตรี คิดเป็น 11.9% , ปริญญาตรี 83.3% และปริญญา
โท คิดเป็น 4.7%
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ฅ า ร าง ท ี่ 2 5  ส ถ า น ภ า พ ข อ ง ป ร ะ ช า ก ร

สถานภาพ จำนวน เปอร์เซ็นต์
โสด 208 57.8
สมรสแล้ว 139 38.6
หย่าหรือหม้าย 13 3.6
รวม 360 100

สถานภาพของประชากรโสด คิดเปีน 57.85% 1 สมรสแล้วคิดเป็น 38.6% , หย่าหรือหม้าย 
คิดเป็น 3.6%

<ะ1 รายได้ของประชากร

รายได้ จำนวน เปอร์เซ็นต์
30,000 - 40,000 บาท 64 17.7
40,000 - 50,000 บาท 78 21.7
50,001 - 60,000 บาท 109 30.3
60,001 ขึ้นไป 109 30.3
รวม 360 100

รายได้ของประชากรรายได้ 30,000 - 40,000 บาท คิดเป็น 17.7% , 40,000 - 50,000 บาท คิดเป็น 
21.7% 1 50,001 - 60,000 บาท คิดเป็น 30.3% , 60,001 ขึ้นไป คิดเป็น 30.3%
คารางท่ี 27 ภูมิลำเนาของประชากร

ภูมิลำเนา จำนวน เปอร์เซ็นต์
กรุงเทพฯ 267 74.2
ต่างจังหวัด 93 25.8
รวม 360 100

ภูมิลำเนาของประชากรกรุงเทพฯ คิดเป็น 74.2% , ต่างจังหวัดคิดเป็น 25.8%
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ตารางที 2 8  ท่ีอยู่อาศัยก่อนประกอบอาชีพพนักงานต้อนรับบนเคร่ืองบิน

ท่ีอยู่ก่อน จำนวน เปอร์เซ็นต์
บ้านบิดา - มารดา 264 73.3
บ้านญาติ 27 7.5
บ้านของท่านเอง 29 8.1
เช่าอยู่ 40 11.1
รวม 360 100

ท่ีอยู่อาศัยก่อนประกอบอาชีพพนักงานต้อนรับบนเคร่ืองบินอยู่กับบิดา-มารดา คิดเป็น 73.3% , อยู่
กับบ้านญาติคิดเป็น 7.5% , อยู่กับบ้านของท่านเองคิดเป็น 8.1% , เช่าอยู่คิดเป็น 11.1%

ตารางท่ี 29 ท่ีอยู่ปีจจุบันของประชากร

ท่ีอยู่ปีจจุบัน จำนวน เปอร์เซ็นต์
บ้านบิดา - มารดา 146 40.6
บ้านญาติ 20 5.6
บ้านของท่านเอง 177 49.2
เช่าอยู่ 17 4.7
รวม 360 100

ท่ีอยู่ปีจจุบันของประชากรอยู่กับบ้านบิดา-มารดาคิดเป็น 40.6% , อยู่กับบ้านญาติคิดเป็น 5.6% ,
อยู่กับบ้านของท่านเองคิดเป็น 49.2% , เช่าอยู่เองคิดเป็น 4.7.1%

ตารางท่ี 3 0  สถานท่ีต้ังของท่ีอยู่อาศัย

ท่ีต้ัง จำนวน เปอร์เซ็นต์
กรุงเทพฯ 284 78.9
ปริมณฑล 76 21.1
รวม 360 100

สถานท่ีตังของท่ีอยู่อาศัยกรุงเทพฯคิดเป็น 78.9% , ปริมณฑล คิดเป็น 21.1%
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ต า ร า ง ท ี่ 3 1  ก า ร ใ ช ้ป ร ะ โ ย ช น ์ใ น ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย

การใช้ประโยชน์ จำนวน เปอร์เซ็นต์
พักอาศัยอย่างเดียว 312 86.7

เป็นสำนักงานของสมาชิกครอบครัว 19 5.3

เป็นร้านค้า 17 4.7

เช่าอยู่ 12 3.3
รวม 360 100

การใช้ประโยชน์ในท่ีอยู่อาศัยพักอาศัยอย่างเดียว คิดเปีน 86.7% , เปีนสำนักงานของสมาชิกครอบ
ครัว คิดเปีน 5.3% , เป็นร้านค้า คิดเป็น 4.7% , เช่าอยู่ คิดเป็น 3.3%

ตารางท่ี 32 การพักผ่อนเม่ือมีเวลาว่างของประชากร

การพักผ่อน จำนวน เปอร์เซ็นต์

เท่ียวสถานบริการ 41 11.4

พักผ่อนอยู่บ้าน 208 57.8

รับประทานอาหารกับเพ่ือน ๆ 68 18.9
เท่ียวต่างจังหวัด 43 11.9
รวม 360 100

การพักผ่อนเม่ือมีเวลาว่างของประชากรเท่ียวสถานบรัการ คิดเป็น 11.4% , พักผ่อนอยู่บ้าน คิดเป็น
57.8% , รับประทานอาหารกับเพ่ือน  ๆ คิดเป็น 18.9% , เท่ียวต่างจังหวัด คิดเป็น 11.9%

ตารางท่ี 33 การเปล่ียนแปลงเก่ียวกับท่ีอยู่อาศัยเม่ือเร่ิมต้นทำงาน

เร่ิมทำงาน จำนวน เปอร์เซ็นต์

ซ้ือบ้านใหม่ 111 30.8

ปรับปรุงซ่อมแซม 74 20.6

ต่อเติม 29 8.1

ตกแต่งติดต้ังส่ิงอำนวยความสะดวก 146 40.6

รวม 360 100
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การเปล่ียนแปลงเก่ียวกับท่ีอยู่อาศัยเม่ือเร่ิมต้นทำงานซ้ือบ้านใหม่ คิดเป็น 30.8% 1 ปรับปรุงซ่อม 
แซม คิดเป็น 20.6% 1 ต่อเติม คิดเป็น 8.1% , ตกแต่งติดต้ังส่ิงอำนวยความสะดวก คิดเป็น 40.6%

ตารางท่ี 84 ระดับปีญหาการเดินทางต่อการปฏิบัติงาน

ปิญหาการเดินทาง จำนวน เปอร์เซ็นต์
มาก 258 71.7
ปานกลาง 67 18.6
น้อย 35 9.7
รวม 360 100

ระดับปิญหาการเดินทางต่อการปฏิบัติงานมาก คิดเป็น 71.7% 1 ปานกลาง คิดเป็น 18.6% , น้อย 
คิดเป็น 9.7%

ตารางท่ี 35 ข้ันตอนการปรับปรุงท่ีอยู่อาศัย

ข้ันตอนปรับปรุง จำนวน เปอร์เซ็นต์
ทาสีให้สวยงาม 24 6.7
ติดต้ังส่ิงอำนวยความสะดวก 130 36.1
ต่อเติม 95 26.4
ตกแต่งห้องส่วนตัว 111 30.8
รวม 360 100

ข้ันตอนการปรับปรุงท่ีอยู่อาศัยทาสีให้สวยงามคิดเป็น 6.7% 1 ติดดังส่ิงอำนวยความสะดวก คิด 
เป็น 36.1% , ต่อเติม คิดเป็น 26.4% , ตกแต่งห้องส่วนตัว คิดเป็น 30.8%
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ต า ร า ง ท ี่ 3 6  ก า ร เป ร ีย บ เท ีย บ ค ว า ม ต ้อ ง ก า ร อ ื่น  ๆ  เท ีย บ ก ับ ค ว า ม ต ้อ ง ก า ร ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย

เปรียบเทียบ จำนวน เปอร์เซ็นต์

ซื้อรถยนต์ 147 40.8

แต่งงาน 25 6.9

อุปถัมภ์บิดามารดา 158 43.9

ใช้จ่ายเที่ยวรอบโลก 30 8.3

รวม 360 100

การเปรียบเทียบความต้องการอื่น  ๆ เทียบกับความต้องการที่อยู่อาศัยซื้อรถยต้คิดเป็น 40.8% , แต่ง

งาน คิดเป็น 6.9% , อุปถัมภ์บิดามารดา คิดเป็น 43.9% , ใช้จ่ายเที่ยวรอบโลก คิดเป็น 8.3% 

ตารางที่ 37 ปิญหาการปรับตัวต้านการนอนหลับ

การปรับตัว จำนวน เปอร์เซ็นต์

มาก 121 33.6

ปานกลาง 144 40.0

น้อย 95 26.4

รวม 360 100

ปิญหาการปรับตัวต้านการนอนหลับมาก คิดเป็น 33.6%, ปานกลาง คิดเป็น 40.0% 1 น้อย คิดเป็น
26.4%

ตารางที่ 38 ระดับปีญหาการปรับตัวเรื่องเวลา และการรับประทานอาหาร

ปรับตัวเรื่องเวลา จำนวน เปอร์เซ็นต์

มาก 110 30.6

ปานกลาง 150 41.7

น้อย 100 27.8

รวม 360 100

ระดับป็ญหาการปรับตัวเรื่องเวลาและการรับประทานอาหารมาก คิดเป็น 30.6% , ปานกลาง คิด

เป็น 41.7% , น้อย คิดเป็น 27.8%
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ต า ร า ง ท ี่ 3 9  อ ิท ธ ิพ ล ข อ ง ก า ร ท ำ ง า น ต ่อ ก า ร เป ล ี่ย น แ ป ล ง ค ้า น บ ุค ล ิก ภ า พ

บุคลิกภาพ จำนวน เปอร์เซ็นต์

เปลี่ยนแปลงโดยสินเชิง 34 9.4

เปลี่ยนเฉพาะช่วงทำงาน 72 20

ค่อย  ๆ เปลี่ยนไปตามอายุงาน 205 56.9

ไม่เปลี่ยนแปลง 49 13.6

รวม 360 100

อิทธิพลของการทำงานต่อการเปลี่ยนแปลงค้านบุคลิกภาพเปลี่ยนแปลงโดยสิ้นเชิง คิดเปีน 9.4% ; 
เปลี่ยนเฉพาะช่วงทำงาน คิดเปีน 20% , ค่อย  ๆ เปลี่ยนไปตามอายุงาน คิดเปีน 56.9% , ไม่เปลี่ยน 
แปลง คิดเปีน 13.6%

ตารางที่ 40  อิทธิพลของการเดินทางต่างประเทศต่อการตัดสินไจค้านที่อยู่อาศัย

การเดินทางต่างประเทศ จำนวน เปอร์เซ็นต์

มีผลอย่างย่ิง 117 32.5

มีบ้าง 232 64.4

ไม,มีเลย 11 3.1

รวม 360 100

อิทธิพลของการเดินทางต่างประเทศต่อการตัดสินใจค้านที่อยู่อาศัยมีผลอย่างยิ่ง คิดเปีน 32.5% , มี
บ้าง คิดเปีน 64.4% , ไม่มีเลย คิดเปีน 3.1%

ตารางที่ 41 อิทธิพลของกลุ่มอาชีพต่อการตัดสินใจค้านที่อยู่อาศัย

กลุ่มอาชีพ จำนวน เปอร์เซ็นต์

มีผลอย่างย่ิง 103 28.6

มีบ้าง 178 49.4

ไม่มีเลย 79 21.9

รวม 360 100



อ ิท ธ ิพ ล ข อ ง ก ล ุ่ม อ า ช ีพ ต ่อ ก า ร ต ัด ส ิน ใจ ด ้า น ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ม ีผ ล อ ย ่า ง ย ิ่ง  ค ิด เป ็น  28 .6%  1 ม ีบ ้าง  ค ิด เป ็น

4 9 .4  , ไ ม ่ม ีเล ย  ค ิด เป ็น  2 1 .9

ตารางที่ 42 ครอบครัวต่อการตัดสินใจเรื่องที่อยู่อาศัย

ครอบครัว จำนวน เปอร์เซ็นต์

ปรึกษาแนะนำ 176 48.9

จัดหางบประมาณ 18 5

ผู้ประสานงาน 29 8.1

ทั้ง 3 ข้อข้างด้น 137 38.1

รวม 360 100

ครอบครัวต่อการตัดสินใจเรื่องที่อยู่อาศัย ปรึกษาแนะนำ คิดเป็น 48.9% , จัดหางบประมาณ คิด

เป็น 5% , ผู้ประสานงาน คิดเป็น 8.1% , ท้ัง 3 ข้อข้างด้น คิดเป็น 38.1%

ตารางที่ 43 ความสำคัญของการมีครอบครัวกับการมีที่อยู่อาศัย

การมีครอบครัว จำนวน เปอร์เซ็นต์

มีผลมากเพราะเตรียมความพร้อม 186 51.7

มีบ้างแด'ช่วยคันในช่วงชีวิตคู่ 98 27.2

ไม่มีผลเลยสามารถอยู่ที่เดิมได้ 35 9.7

ไม่มีผลเพราะไม,คิดแต่งงาน 41 11.4

รวม 360 100

ความสำคัญของการมีครอบครัวคับการมีที่อยู่อาศัยมีผลมากเพราะเตรียมความพร้อม คิดเป็น
51.7% , มีบ้างแต่ช่วยคันในช่วงชีวิตคู่ คิดเป็น 27.2% , ไม่มีผลเลยสามารถอยู่ที่เดิมได้ คิดเป็น 
9.7% , ไม่มีผลเพราะไม่คิดแต่งงาน คิดเป็น 11.4%
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ต า ร า ง ท ี่ 4 4  ป ิจ จ ัย ท ี่ม ีผ ล ต ่อ พ ฤ ต ิก ร ร ม ก า ร ด ำ เน ิน ช ีว ิต ม า ก ท ี่ส ุด

ปิจจัยดำเนินชีวิต จำนวน เปอร์เซ็นต์

ปิจจัยลักษณะการทำงาน 77 21.4

ปีจจัยช่วงเวลาการทำงาน 96 26.7

ปิจจัยอารยธรรมต่างประเทศ 28 7.8

ป้จจัยพื้นฐานส่วนบุคคล 159 44.2

รวม 360 100

ปีจจัยที่มีผลต่อพฤติกรรมการดำเนินชีวิตมากที่สุด ปิจจัยลักษณะการทำงาน คิดเป็น 21.4% , 
ปิจจัยช่วงเวลาการทำงาน คิดเป็น 26.7% , ป้จจัยอารขธรรมต่างประเทศ คิดเป็น 7.8% 1 ปิจจัขพืน 
ฐานส่วนบุคคล คิดเป็น 44.2%

ตารางที่ 45 วิธีการจับจ่ายใช้สอยในชีวิตประจำวันที่ใช้มากที่สุด

การใช้จ่าย จำนวน เปอร์เซ็นต์

เงินสด 67 18.6

บัตรเครดิต 7 1.9

เงินสด + บัตรเครดิต 270 75.0

ระบบธนาคาร 16 4.4

รวม 360 100

วิธีการจับจ่ายใช้สอยในชีวิตประจำวันที่ใช้มากที่สุดเงินสด คิดเป็น 18.6% 1 บัตรเครติต คิดเป็น

1.9% , เงินสด+บัตรเครดิต คิดเป็น 75.0% , ระบบธนาคาร คิดเป็น 4.4%



ต า ร า ง ท ี่ 4 6  ป ีจ จ ัย ท ี่ม ีผ ล ต ่อ ก า ร เล ือ ก ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ม า ก ท ี่ช ุด

ปิจจัยสำคัญด้านที่อยู่อาศัย จำนวน เปอร์เซ็นต์

ปีจจัยส่วนตัว เช่น การแต่งงาน 43 11.9

ความสำเร็จของชีวิตครอบครัว 40 11.1

เงื่อนไขทางการชำระเงิน 110 30.6

ทำเลที่ตั้งการเดินทาง 167 46.4

รวม 360 100

ปีจจัยที่มีผลต่อการเลือกที่อยู่อาศัยมากพี่สุด ปิจจัยส่วนตัว เช่น การแต่งงาน คิดเปีน 11.9% , 
ความสำเร็จของชีวิตครอบครัว คิดเป็น 11.2% , เงื่อนไขทางการชำระเงิน คิดเปีน 30.6% , ทำเลท่ี 
ตั้งการเดินทาง คิดเป็น 46.4%

ตารางที่ 47 บุคคลที่มีอิทธิพลต่อการตัดสินใจด้านที่อยู่อาศัย

บุคคลสำคัญต่อที่อยู่อาศัย จำนวน เปอร์เซ็นต์

สามี - ภรรยา (กรณีสมรส) 161 44.7

เพื่อนร่วมงาน 19 5.3

บิดา - มารดา ญาติพ่ีน้อง 137 38.1

บุคคลที่นับถือ 43 11.9

รวม 360 100

บุคคลที่มีอิทธิพลต'อากรตัดสินใจด้านที่อยู่อาศัย สามี - ภรรยา(กรณีสมรส) คิดเปีน 44.7% , เพ่ือน 
ร่วมงาน คิดเป็น 5.3% , บิดา - มารดา ญาติพ่ีน้อง คิดเป็น 38.1% , บุคคลที่นับถือ คิดเป็น 11.9%
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ต า ร า ง ท ี่ 4 8  อ ิท ธ ิพ ล ก า ร เร ีย น ร 'ค ่า น ิย ม ท ัศ น ค ต ิท ี่ไ ด ้จ า ก ก า ร ป ร ะ ก อ บ อ า ช ีพ ต ่อ ก า ร ม ีบ ้า น ใน ฝ ืน

ประสบการณ์ในอาชีพต่อบ้าน จำนวน เปอร์เซ็นต์

มีผลเพราะสะท้อนรสนิยม 153 42.5

มีบ้าน แล้วแต่โอกาส 117 32.5

น้อย เพราะเป็นตัวของตัวเอง 89 24.7

น้อย เพราะมีบุคคลอื่นทำแทน 1 0.3

รวม .360 100

อิทธิพลการเรียนรูค ่าน ิยมทัศนคติท ี่ได ้จากการประกอบอาชีพต่อการมีบ ้านในฝืนมีผลเพราะ 
สะท้อนรสนิยม คิดเป็น 42.5% , มีบ้านแท้วแต่โอกาส คิดเป็น 32.5% , น้อย เพราะเป็นตัวของตัว 
เอง คิดเป็น 24.7% 1 น้อย เพราะมีบุคคลอื่นทำแทน คิดเป็น 0.3%

ดารางที่ 49 เหตุผลในปีจจุบันในการตัดสินใจในเรื่องที่อยู่อาศัย

เหตุผลปิจชุบัน จำนวน เปอร์เซ็นต์

เพ่ือเป็นท่ีอยู่อาศัยของครอบครัว 200 55.6

เพ่ือเป็นทรัพย์สินและความม่ันคง 104 28.9
เพ่ือเป็นเกียรติยศของครอบครัว 14 3.9

เพ่ือเป็นอิสระในการดำเนินชีวิต 42 11.7

รวม 360 1๓

เหตุผลในปีจจุบันในการตัดสินใจในเร่ืองท่ีอยู่อาศัย เพ่ือเป็นท่ีอยู่อาศัยของครอบครัว คิดเป็น 55.6% , 
เพ่ือเป็นทรัพย์สินและความม่ันคง คิดเป็น 28.9% , เพ่ือเป็นเกียรติยศของครอบครัว คิดเป็น 3.9% , เพ่ือ 
เป็นอิสระในการดำเนินชีวิต คิดเป็น 11.7%
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ต า ร า ง ท ี่ 5 0  ก า ร ค า ด ห ว ัง ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ใน อ น า ค ต

อนาคตการมีบ้าน จำนวน เปอร์เซ็นต์

ปลูกหรือชื้อบ้าน /  ทาวน์เฮาส์ 302 83.9

ซือคอนโดฯที่สมบูรณ์แบบ 40 11.1

ย้ายไปต่างจังหวัด 18 5

รวม 360 100
การคาดหวังท่ีอยู่อาศัยในอนาคตปลูกหรือชือบ้าน/ทาวน์เฮาส์ คิดเป็น 83.9% , ชือคอนโดฯที่สมบูรณ์ 
แบบ คิดเป็น 11.1% , ย้ายไปต่างจังหวัด คิดเป็น 5%

ตารางที่ 51 ปิจจัยส่วนตัวที่เป็นตัวเร่งการตัดสันใจด้านที่อยู่อาศัย

ปิจจัยเร่งการมีบ้าน จำนวน เปอร์เซ็นต์
การมีครอบครัว 86 23.9
ความต้องการของครอบครัว 57 15.8
การสร้างหลักฐานเป้าหมาย 210 58.3
ภาพพจน์ทางสังคม 7 1.9
รวม 360 100

ปิจจัยส่วนตัวท่ีเป็นตัวเร่งการตัดสินใจด้านท่ีอยู่อาศัย การมีครอบครัว คิดเป็น 23.9% 1 ความต้องการของ 
ครอบครัว คิดเป็น 15.8% 1 การสร้างหลักฐานเป้าหมาย คิดเป็น 58.3% , ภาพพจน์ทางสังคม คิดเป็น 
1.9%

ตารางที่ 52 การเปรียบเทียบความต้องการที่อยู่อาศัยกับเพื่อนร่วมอาชีพเดียวกัน

เปรียบเทียบเพ่ือนร่วมอาชีพ จำนวน เปอร์เซ็นต์

ไม่แตกต่างกับเพ่ือน ๆ 64 17.8

ไม่แตกต่างต้านรูปแบบแต่เน้นความสะดวกและปลอดภัย 158 43.9
แตกต่างต้านประโยชน์ใช้สอย 72 20

แตกต่างกันมากเพราะต้องการความสะดวกสบาย 66 18.3

รวม 360 100

การเปรียบเทียบความต้องการที่อยู่อาศัยกับเพื่อนร่วมอาชีพเดียวกัน ไม,แตกต่างกับเพื่อน  ๆ คิดเป็น 
17.8% , ไม,แตกต่างด้านรูปแบบแต่เน้นความสะดวกปลอดภัย คิดเป็น 43.9% , แตกต่างด้าน 
ประโยชน์ใช้สอย คิดเป็น 20% , แตกต่างกันมากเพราะต้องการความสะดวกสบาย คิดเป็น 18.3%
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ดารไงที่ 53 ความสามารถในการผ่อนชำระเกี่ยวกับที่อยู่อาศัยเทียบกับรายได้

การผ่อนท่ีอยู่อาศัย จำนวน เปอร์เซ็นต์
5 - 10 ปี 33 9.2
10-20 ปี 65 18.1
20 - 30 ปี 120 33.3
30 ปีขึนไป 142 39.4
รวม 360 100

ความสามารถในการผ่อนชำระเกี่ยวกับที่อยู่อาศัยเทียบกับรายได้5 - 10ปี คิดเปีน 9.2% , 1 0 - 2 0  
ปี คิดเปีน 18.1% , 20 - 3 0ปี คิดเป็น 33.3% , 30ปีขึ้นไป คิดเปีน 39.4%

ตารางที่ 54 ปิจจัยภายนอกที่มีผลต่อการตัดสินใจเรื่องที่อยู่อาศัย

ปิจจัยภายนอก จำนวน เปอร์เซ็นต์

ข้อเสนอทางการเงินท่ีดี 67 18.6

ทำเลท่ีต้ังท่ีพอใจ 203 56.4
ข้อเสนอและของแถม 3 0.8

คุณภาพและช่ือเสียงโครงการ 87 24.2
รวม 360 100

ปิจจัยภายนอกท่ีมีผลต่อการตัดสินใจเร่ืองท่ีอยู่อาศัยข้อเสนอทางการเงินท่ีคี คิดเป็น 18.6% , ทำเลท่ีตังท่ี 
พอใจคิดเป็น56.4%, ข้อเสนอและของแถม คิดเป็น 0.8% , คุณภาพและช่ือเสียงโครงการ คิดเป็น 24.2%

ตารางที่ 55 ปิจจัยภายในที่มีผลต่อการตัดสินใจเรื่องที่อยู่อาศัย

ปีจจัยภายใน จำนวน เปอร์เซ็นต์

การมีครอบครัว 77 21.4

รายได้ 206 57.2

ช่วงอายุการทำงาน 12 3.3

สุขภาพกายและใจ 65 18.1

รวม 360 100

ปิจจัยภายในที่มีผลต่อการตัดสินใจเรื่องที่อยู่อาศัยการมีครอบครัว คิดเปีน 21.4% , รายได้ คิดเปีน

57.2% , ช่วงอายุการทำงาน คิดเปีน 3.3% , สุขภาพกายและใจ คิดเปีน 18.1



118

ต าร า ง ท ี่ 5 6  ก า ร เป ร ีย บ เท ีย บ ช ีว ิต โส ด ก ับ ก า ร ม ีค ่ส ม ร ส

เปรียบเทียบโสด จำนวน เปอร์เซ็นต์
แตกต่างกันมาก 202 56.1
แตกต่างพอสมควรแต่ปรับตัวได้ 83 23.1
แตกต่างเล็กน้อยเพราะเข้าใจกัน 53 14.7
ไม่แตกต่างกัน 22 6.1
รวม 360 100

การเปรียบเทียบชีวิตโสดกับการมีคู่สมรส แตกต่างกันมาก คิดเป็น 56.1% 1 แตกต่างพอสมควรแต่ปรับ 
ตัวได้ คิดเป็น 23.1% 1 แตกต่างเล็กน้อยเพราะเข้าใจกัน คิดเป็น 14.7% , ไม่แตกต่างกัน คิดเป็น 6.1%

ตารางท่ี 57 บุคคลภายนอกที่มีอิทธิพลต่อทัศนคตัด้านที่อยู่อาศัย

อิทธิพลบุคคลภายนอก จำนวน เปอร์เซ็นต์

ผู้นำทางการเมืองทางสังคม 50 13.9

ดารา - ศิลปินไทย 9 2.5

ดารา - ศิลปินต่างประเทศ 20 5.6

ไม่มีบุคคลใดมีอิทธิพล 281 78.1

รวม 360 100
บุคคลภายนอกท่ีมีอิทธิพลต่อทัศนคติด้านท่ีอยู่อาศัยผู้นำทางการเมืองทางสังคม คิดเป็น 13.9% , ดารา - 
ศิลปินไทยคิดเป็น 2.5%,ดารา - ศิลปินต่างประเทศ คิดเป็น 5.6% 1ไม'มีบุคคลใดมีอิทธิพล คิดเป็น 78.1%

ตารางที่ 58 แนวความคิดการมีที่อยู่ในปิจจุบัน

แนวคิดเรื่องที่อยู่ปีจจุบัน จำนวน เปอร์เซ็นต์

บ้านซื้อหรือปลูกสร้างเอง 263 73.1

ทาวน์เฮาส์ 47 13.1

คอนโดมิเนียม 38 10.6

เซอร์วิสอพาต์เมนต์ 12 3.3

รวม 360 100

แนวความคิดการมีท่ีอยู่ในปิจจุบัน บ้านชือหรือปลูกสร้างเอง คิดเป็น 73.1% 1 ทาวน้เฮ้าสั คิดเป็น 13.1%
คอนโดมิเนียม คิดเป็น 10.6% , เซอร้วิสอพาด้เมนด้ คิดเป็น 3.3%
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ฅ า ร าง ท ี่ 5 9  ก า ร ค า ด ห ว ัง ก า ร ม ีท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย เม ื่อ ป ร ะ ก อ บ อ า ช ีพ น ี้

การคาดหวังท่ีอยู่อาศัย จำนวน เปอร์เซ็นต์
เม่ือเร่ิมประกอบอาชีพ 101 28.1
เมื่อทำงานไประยะหน่ึงมีครอบครัว 79 21.9
สะสมเงินให้มากพอไม่สร้างภาระ 127 35.3
หลังจากได้ปิจจัยอ่ืน  ๆ แล้ว 53 14.7
รวม 360 100

การคาดหวังการมีท่ีอยู่อาศัยเม่ือเร่ิมประกอบอาชีพ คิดเป็น 28.1% 1 เม่ือทำงานไประยะหน่ึงมีครอบครัว 
คิดเป็น 21.9%,สะสมเงินให้มากพอไม่สร้างภาระ คิดเป็น 35.3% .หลังจากได้ปิจจัยอ่ืนๆแล้วคิดเป็น 14.7

ตารางท่ี 60 ทัศนคติเก่ียวกับการมีท่ีอยู่อาศัยหลังการเกษียณอายุ

ท่ีอยู่อาศัยหลังเกษียณ จำนวน เปอร์เซ็นต์

อยู่ในท่ีอยู่ปิจชุบัน 150 41.7
ย้ายไปอยู่อพาต์เมนต์ 26 7.2
ย้ายไปต่างจังหวัด 108 30

ปรับปรุงท่ีอยู่อาศัยเติม 76 21.1

รวม 360 1๓
ทัศนคติเก่ียวกับการมีท่ีอยู่อาศัยหลังการเกษียณอายุท่ีอยู่ในปิจชุบัน คิดเป็น 41.7% , ย้ายไปอยู่อพาต์เมน
ต,, คิดเป็น 7.2% , ย้ายไปต่างจังหวัด คิดเป็น 30% .ปรับปรุ;งท่ีอยู่อาศัยเดิม คิดเป็น 21.1%

ตารางท่ี 61 ความสัมพันธ์ระหว่างบ้านกับท่ีทำงาน

ความสัมพันธ์บ้านท่ีทำงาน จำนวน เปอร์เซ็นต์

มีมากเน่ึองจากปิญหาการจราจร 229 63.6

มีความสำคัญเน่ืองจากความสะดวกในการเดินทาง 101 28.1

ไม่สำคัญเน่ืองจาก!ช่วงเวลาการทำงานล่วงหน้า 24 6.7

ไม่สำคัญเน่ืองจากเหตุผลส่วนตัว 6 1.7

รวม 360 1๓

ความสัมพันธ์ระหว่างบ้านกับที่ทำงานมีมากเนื่องจากปิญหาการจราจร คิดเป็น 63.6% , มีความสำคัญเนื่องจาก 
ความสะดวกในการเดินทาง คิดเป็น 28.1% , ไม่สำคัญเนื่องจาก!ช่วงเวลาการทำงานล่วงหน้า คิดเป็น 6.7% , ไม่ 
สำคัญเนื่องจากเหตุผลส่วนตัว คิดเป็น 1.7%
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ต า ร า ง ท ี่ 6 2  ป ีจ จ ัย ภ า ย น อ ก ท ี่เก ี่ย ว ข ้อ ง ร ะ ห ว ่า ง บ ้า น ก ับ ท ี่ท ำ ง า น

ปิจจัยภายนอกบ้านท่ีทำงาน จำนวน เปอร์เซ็นต์
การจราจรท่ีสะดวกสบาย 237 65.8
ระบบขนส่งมวลชนและรถสวัสดิการ 57 15.8
ระบบสาธารณูปโภคท่ีสมบุรณ"’ 52 14.4
เพ่ือความเป็นส่วนตัวควรอยู่ห่างไกลพอสมควร 14 3.9
รวม 360 100

ปิจจัยภายนอกที่เกี่ยวข้องระหว่างบ้านกับที่ทำงาน การจราจรที่สะดวกสบาย คิดเป็น 65.8% . ระบาเขนส่งมวล 
ชนและรถสวัสดิการ คิดเป็น 15.8% , ระบบสาธารณูปโภคที่สมบุรณี คิดเป็น 14.4% 1 เพอฅวามเป็นส่วนตัวควร 
อยู่ห่างไกลพอสมควร คิดเป็น 3.9%

ดารางท่ี 63 รูปแบบท่ีอยู่อาศัยท่ีมีความเหมาะสมกับลักษณะการทำงาน

ท่ีอยู่เหมาะกับอาชีพ จำนวน เปอร์เซ็นต์
บ้านพักอาศัย/ทาวน์เฮาส์ 238 66.1
เซอร์วิสอพาต์ฌนต์ 42 11.7
คอนโดมิเนียม 58 16.1
โรงแรม 22 6.1
รวม 360 1๓

รูปแบบที่อยู่อาศัยที่มีความเหมาะสมกับลักหณะการทำงาน!ทนพักอาศัย/ทาวบ้เล้าส์ คิดเป็น 66.1% เซอร์วิสอ 
พาตัเมนตั คิดเป็น 11.7% 1 คอนโดมิเนียม คิดเป็น 16.1% , โรงแรม คิดเป็น 6.1%

ตารางท่ี 64 กรณีบ้ายสนามบินไปหนองงูเห่ามีผลต่อการปฏิบัติงานอย่างไร

ย้ายสนามบิน จำนวน เปอร์เซ็นต์

มีผลมาก เน่ืองจากท่ีอยู่อาศัยเดิมอยู่ใกล้สนามบินดอนเมือง 128 35.6

มีผลมาก เน่ืองจากเพ่ิมเวลาและระยะทางการเดินทาง 151 41.9

มีผลบ้าง แต่สามารถหาท่ีอยู่ใหม่ ใกล้สนามบินได้ 36 10

ไม่มีผลเน่ืองจากทราบช่วงเวลาการเดินทาง 45 12.5

รวม 360 1๓
กรณีย้ายสนามบินไปหนองงูเห่ามีผลต่อการปฎินัติงานอย่างไร มีผลมากเนื่องจากที่อยู่อาศัยเดิมอยู่ใกล้สนามบิน 
ดอนเมือง คิดเป็น 35.6% 1 มีผลมาก เนื่องจากเที่มเวลาและระยะทางการเดินทาง คิดเป็น 41.9% 1 มีผถบ้าง แต่ 
สามารถหาที่อยู่ใหม่ใกลัสนามบินไตั คิดเป็น 10% 1 ไม่มีผลเนื่องจากทราบช่วงเวลาการเดินทาง คิดเป็น 12.5%
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ต า ร า ง ท ี่ 65 ร ูป แ บ บ ก า ร เด ิน ท า ง ว ิธ ีใด ท ี่เห ม า ะ ส ม ก ับ ก า ร ท ำ ง า น

รูปแบบการเดินทาง จำนวน เปอร์เซ็นต์

ไปกลับเองตามปกติ 105 29.2

จัดรถรับ -ส่งระหว่างบ้านกับที่ทำงาน 65 18.1

กำหนดจุดรับ - ส่งพนักงาน 16 4.4

ไปกลับเองและจัดรถรับส่ง 174 48.3

รวม 360 100

รูปแบบการเดินทางวิธีใจที่เหมาะสมกับการทำงานไปกลับเองตามปกติ คิดเป็น 29.2%,จัดรถรับ- 
ส่งระหว่างบ้านกับที่ทำงาน คิดเป็น18.1%,กำหนดจุดรับ-ส่งพนักงาน คิดเป็น 4.4% , ไปกลับเอง 
และจัดรถรับส่ง คิดเป็น 48.3%

ตารางที่ 66 ปิญหาสำคัญที่สุดต่ออนาคตการมีที่อยู่อาศัย

ปีญหาอนาคตที่อยู่อาศัย จำนวน เปอร์เซ็นต์

การสร้างปิจจัยพื้นฐานด้านปีจจัย 4 138 38.3

การจัดหาทรัพย์สินในช่วงที่ทำงานได้ 88 24.4

การเตรียมความพร้อมของครอบครัว 111 30.8

เกียรติยศความภาคภูมิใจในชีวิต 23 6.4

รวม 360 100

ปีญหาสำคัญที่สุดต่อนาคตการมีที่อยู่อาศัย การสร้างปิญหาพื้นฐานด้านปีจจัย 4 คิดเป็น 38.3% , 
การจัดหาทรัพย์สินในช่วงที่ทำงานได้ คิดเป็น 24.4% , การเตรียมความพร้อมของครอบครัว คิด 
เป็น 30.8% , เกียรติยศความภาคภูมิใจในชีวิต คิดเป็น 6.4%
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ค า ร า ง ท ี่ 67 ส ว ัส ด ิก า ร ข อ ง อ ง ค ์ก ร ท ี่ม ีผ ล ต ่อ ก า ร ต ัด ส ิน ใจ เร ื่อ ง ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย

สวัสดิการที่อยู่อาศัยขององค์กร จำนวน เปอร์เซ็นต์

มีผลมากเพราะเป็นสิทธิ 143 39.7

มีผลเพราะทำให้ต้นทุนตํ่าลง 88 24.4

ไม่มีผลเพราะน้อยเกินไปกว่าความต้องการ 90 25

ไม,มีผลเพราะเงื่อนไขไม่สอดคต้องกับความต้องการ 39 10.8

รวม 360 100

สวัสดิการขององค์กรที่มีผลต่อการตัดสินใจเรื่องที่อยู่อาศัย มีผลมากเพราะเป็นสิทธิ คดเป็น 39.7% 
มีผลเพราะทำให้ต้นทุนตํ่าลง คิดเป็น 24.4% , ไม่มีผล เพราะน้อยเกินไปกว่าความต้องการ คิดเป็น 
25% , ไม่มีผลเพราะเงื่อนไขไม'สอดคต้องกับความต้องการ คิดเป็น 10.8%

ตารางที่ 68 การพิจารณาชีวิตหลังการเกษียณอายุ

ชีวิตหลังเกษียณอายุ จำนวน เปอร์เซ็นต์

คิดเพราะต้องวางแผนไว้ล่วงหน้า 204 56.7

คิดเพราะทำงานต่อไปไต้ 83 23.1

ไม,คิดเพราะยังไม่ถึงเวลาคิด 30 8.3

ไม,คิดเพราะสามารถสะสมเงินไว้ระหว่างการทำงาน 43 11.9

รวม 360 100

การพิจารณาชีวิตหลังการเกษียณอายุ คิดเพราะต้องวางแผนไวัล่วงหน้า คิดเป็น 56.7% , คิดเพราะ 
ทำงานต่อไปไต้ คิดเป็น 23.1% , ไม่คิดเพราะยังไม,ถึงเวลาคิด คิดเป็น 8.3% 5 ไม1คิด เพราะ 
สามารถสะสมเงินไว้ระหว่างการทำงาน คิดเป็น 11.9%
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ต าร า ง ท ี่ 6 9  ก า ร ว า ง แ ผ น ก า ร ด ำ เน ิน ช ีว ิต ห ล ัง เก ษ ีย ณ อ า ย ูก า ร ท ำ ง า น

การวางแผนหลังเกษียณ จำนวน เปอร์เซ็นต์

ใช้ชีวิตเรียบง่าย สงบ 106 29.4

ทำธุรกิจส่วนตัวเพื่อความสำเร็จ 134 37.2

ทักผ่อนท่องเที่ยวให้รางวัลกับชีวิต 84 23.3

ทำตนให้เปีนประโยชน์แก,สังคม 36 10

รวม 360 100

การวางแผนการดำเนินชีวิตหลังเกษียณอายูการทำงาน ใช้ชีวิตเรียบง่าน สงบ คิดเปีน 29.4% , ทำ 
ธุรกิจส่วนตัวเพื่อความสำเร็จ คิดเปีน 37.2% , พักผ่อนท่องเที่ยวให้รางวัลกับชีวิต คิดเปีน 37.2% 1 
ทำตนให้เปีนประโยชน์แก,สังคม คิดเปีน 10%

ตารางที่ 70 ทัศนคติเกี่ยวกับอาชีพของประชากรหลังเกษียณอายู

ทัศนคติหลังเกษียณอายุ จำนวน เปอร์เซ็นต์

ภาคภูมิใจในภาระหน้าที่ของตนเอง 134 37.2

ทำงานไปตามหน้าที่แต่สนุกสนานกับการท่องเที่ยว 96 26.7

เสกเพื่อหน่ายการทำงานแต่เสียดายรายได้ และโอกาสท่องเที่ยว 25 6.9

ไม่คิดอะไรมาก ทำตนความรับผิดชอบ 105 29.2

รวม 360 100

ทัศนคติเกี่ยวกับอาชีพของประชากรหลังเกษียณอายุ ภาคภูมิใจในภาระหน้าที่ของตนเอง คิดเป็น 
37.2% , ทำงานไปตามหน้าที่แต่สนุกสนานกับการท่องเที่ยว กิดเปีน 26.7% , เสกเพื่อหน่ายการ 
ทำงานแต่เสียดายรายไตั และโอกาสท่องเที่ยว กิคเปีน 6.9% 1 ไม่คิดอะไรมาก ทำตนความรับผิด 
ชอบ คิดเปีน 29.2%
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